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ind: szeptember ÍZ—13
A harmadik országrészi cionista 

confereneia ebbsn 83 évben Aradon 
: : össze, Hűnek a konferenciának foko- 
-:>t jelentősége van. A két első konfe­
rencia óta újra nagyol lendült a zsidó 
nemzeti gondolat s ez a harmadik 
értekezlet a lendüiéa dombvonalára 
Verölt mérföldjelzőjnek. Á két első 
l 3Í-C3ucia a cionista mozgalom 
v ; é ekben gazdag, de víszonteg 

.goi idejében folyt íe, ma istennek 
ni , egy erőteljes győzebm ünnepi 
íseményu lesz. Ez az év negyed- 
srázsdo's évfordulója a cionista világ- 
...; reálom megindulásának, egyúttal 

r: äs de je a nsgy aratásnak. Most 
. v.'U íe a mozgalom sikereinek leg* 
re: eh " jót, most teljesedett való­
bb: Herzl Tivadar utópiája, mórt 
a z: kidajén utópiának nézte min™

L i. A köz jogilag biztosított zsidó 
seazsti otthon nemzetközi tény. A 
világ valamennyi állama, amely a 
::Á'felségben képviselve van, ra- 
ifiiálí a a w Palesztina* mandátumot. 
1, az cceánontuli nagyhatalom, az 
Egyesült* Államok, amely s népszö- 
■Áégben nem képviselteti magát, 

sülön is gondoskodott az elismerés­
ei Ez a "harmadik országrészi kon­
ferencia a ratifikálás jegyében, a 
zz;: nötesztendős jubileum jegyében 

a zsidó nemzeti mozgalom hatá 
•.ikerének jegyében ül össze 
A??eb;:. Szeptember tizenkettedikén

ti. mharmadikán fognak tanács* 
•z;.i Erdély, a Bánát, Máramaros és 

5£::smente zsidó delegátusai a M-v 
.-zte • városban és semmi kétség, 

•anásskozásuk méltó lesz a nsgy 
esztendőhöz, amely n . . je egy
mdelmes múltnak és az ígéretes

Az a’z.di konferenciának sok él­
re: .dott problémát kell elintéz- 

A nemzeti mozgalom folyama- 
3 ügyein kívül ott van a hitkőz- 

. ügye, az oktatás ügye, a nyelv- 
:í:Íls ügye az átmeneti időszakban, 
olyan dolgok, amelyek méltó fel- 
datai mináén zsidó ügyekkel fog- 

nj resszuanak. Nincs két­
esünk aziránt, hogy es a konfe- 

teljes bolemélyedéssel, ügy- 
szeret -ttel és a zaiáó nemzet nagy 
Niváinak ezemelőtt tartásával fogja 
nígtírgyalni és elintézni ezeket az 
■-gyeket. .Semmi kétségünk aziránt, 
f-ogy ez a konferencia ösztönző mun­
kával gyorsítja majd meg az er* 

időság nemzeti végaznivaióií. 
Eéi ntp a zsidó-parlament szá­
jára talán ném sek, de ez az esz* 
•erdő ez érés esztendeje, a dolgok 
A7ors meráztásének: az éve. Nem 
sokat tanakodni, da sokat végezni 
-= úgy tanácskozni, hogy a tanács­
kozás is munkavégzés legyen! Eb- 
*en az. esztendőben, a mozgalom 
Akozott jülentőségénsk csztendejé- 
: ín sokszorosan felfokozott munká- 
rj3k r;l! kezdődnie. Nem reméljük, 

ton hisszük, hogy ez a kon- 
•‘ítensia, amely a múltnak isi és íe- 
Aténő munkavcnalába kapcsolódik,

• • uj kezdések konferenciája lesz, 
--srt noha ünnepi esztendő & huszon­
éves ratifikációs év, nem
pihenhetünk. A zsidó tradíciónak a 
huszonöt óv csak féljubileuin, ss 
-?azi nagy jubileum, a jóbei, az öt- 
?9nedik “év, tehát rajta, kezdeni, 
megmarkolni, dolgozni, teremteni, 
nevelni, nemzedékeket és kuAurákét 
-piteni újabb huszonöt éven át, majd 
.ebeikor pihenhetünk és ünnepelhe- 
>ünk.

Ä- mi számunkra azért is jelen-

I tős és örvendetes, hogy a konfe­
rencia Aradon fog ülésezni, mert 
ezzel a várossal uj, eddig nem 
épen kihasznált területek kapcso­
lódtak bele a nemzeti zsidóság 
hinterland jába. Uj zsidó tömegek 
téiülnek a mi útjainkra, uj energiák, 
uj ráessméiések és uj lehetőségek. 
Nekünk igyekeznünk keli mieden 
zsidót, az egész zsidóságot meg­
győzni, hogy számára csak ez ez 
egyetlen ut. 8 mi utunk lehetséges.

I Aki idegenkedik a szólói, hogy cio­
nista, aki ebben valami rejtett és 
erőszakos politikát lát, fordít jón egy 
pillanatra felénk és a másik pilla­
natra nézzen önmagába s meg 
fogja látni, hogy amit nálunk lát és 
amit önmagában, voltaképen ugyan- 
egy. Meg fogja látni, hogy a cioniz­
mus egy azzal, hogy zddóisBms; !

cionistának lenni, annyi mint zsidó­
nak lenni, Mi pedig senki zsidótól 
mást nem akarunk, mint azt, hogy 
legyen zsidó testestői-lelkestőí, igéi­
ben As gondolkodásában, öntudatá­
ban ’ ha eljut odáig, eljutott a 
feieőbbrendü zsidóhoz, az emelkedett 
típushoz, ahhoz, aki görnyedt gerin­
cét kiegyenesítette ás a semmiből, 
puszta vágyaiból és ökíös akaratá­
ból megteremtette az eljövendő 
Zsidóország első formáját, a nemzst- 
kőzilegjbiztositott zsidónemzeti otthont. 
Nézzetek a küzdőkre és nézzetek 
magatokba és nézzetek a napkeleten 
uj virágzásra támsdó országra és 
majd ti^is ss.’dőklesztékkeresztül-kasul, 
érzésben, vérben, gondolatban és 
kultúrában. Ha nem akarjátok azt 
mondani, hogy cionisták, ám mond­
játok azt: ivn anőchi, zsidó vagyok.

Szakítás vagy kompromisszum 
a londoni konferencián

Németország mégis moratóriumot kap 
Az Ujj Keíef tudósítójától —

London, augusztus 11. Poinc: ró 
telefonod megkérdezte a francia kor­
mánytól, hogy előterjeszthette uj *bb 
programot, amely

mérsékeltebo követe íésekfet
tartalmaz az eredeti előterjesztésben 
foglalt feltételeknél. A minisster- 
tanács dönt e kérdésben. A konfe­
rencián a megegyezés lehetetlen, bi­
zonyos a nyílt szakítás. Az angol 
kormány ma foglalkozik a belga 
közvetítő javaslattal, mely axérint a 
Poincaré-fele biztosítékot fokozato­
san alkalmazzák. Míiierand köztár­
sasági elnök táviratot intézett Poin • 
cáréhoz, amelyben

kitartásra buzdítja.
Fentartással közük londoni táv­

iratok, hogy sem francia, sem olasz 
körökben nem látják olyan súlyos­
nak a helyzetet, mint Angliában.

Lloyd George és Pcifícaré teg­
nap est5 szakértőktől függetlenül 

megáiíapedtsk,
hogy a konferencia áthárítja fal­
adatát a jóvátétel! bizottságra, ame­
lyet felkér, hogy engedélyezze a 
moratóriumot, ha jónak látja. A Né­
metországnak adandó moratóriumnál 
az angolok nem gondolnak feltétel- 
nélküli moratóriumra, hanem olyan 
megállapodást kívánnak, amely pénzt 
és nem márka papiríöznegeket akar.

London, augusztus 11. Á Reuter- 
ügynökség szikratávirata..

Politikai körök a helyzetet rend­
kívül pesszimistán ítélik meg. Az 
általános impresszió az, hogy ha a 
helyzet ma radikálisan meg nem 
változik, akkor holnap a konferencia 
félbenmarad.

Lloyd George elíenjavaslata
London, &ug. 11. Lloyd George 

mai ellenjavaslatában elfogadta azt 
a francia javaslatot, mely szerint a 
német vámbevételek 25 százalékát a 
jóvátétel céljára lefoglalják. Java­
solja, hogy a német bányák és erdők 
kezelése csak a Rajna vidékén vé­
tessék ellenőrzés alá és csak abban 
az esetben, ha Németország rossz- 
akarata nyilvánvaló lesz. Nem fo­
gadja el a javaslat a Rajna és Ruhr 
vidékén létesítendő vámvonalra vo­
natkozó francia javaslatot.

Nem tartják valószínűnek, hogy 
Poir.-.iaré elfogadja az angol ellen ja­
vashtot, amely szerinte

- • »lelendő garanciákat.
L'ofd George ma újból megkísérli 
Poíncarét meggyőzni arról, hogy az 
angol megoldás kielégítő Francia- 
országra is.

Kompromisszum
Púris, augusztus 11. Tekintettel a 

Lloyd George ős Poincaré közötti 
ellentétre, a lapok azt hiszik, hogy 
Lloyd George indítványozni fogja 
Németország részére gz átmeneti mora­
tórium engedélyezését és újabb kon­
ferencia összehívását, amely a jóvá- 
tételi kérdésben véglegesen határozna.

Az angol minisztertanács 
Poincaré ellen

London, augusztus 11. Az angol 
minisztertanács helyeselte a londoni 
konferencián résztvevő miniszterek 
álláspontját és fenntartotta a szak­
értőknek Poincaré javaslataira vo­
natkozó ellenjavsslstát.

A konferencia holnap újból ülést 
tart.

Lloyd George ma hosszabb ta­
nácskozást folytatott Theunia belga 
miniszterelnökkel és Schanzer olasz 
külügyminiszterrel, azután pedig 
kihallgatáson julont meg a király­
nál. Az angol miniszterek egyelőre 
Londoban maradnak.
Mire van pénze Németországnak

Paris, augusztus 11. A „Daily 
Maii“ szerint a porosz kormány 
négymilliárd márkái előirányzott Fel- 
sí szilézia fejlesztésére. Á „La Ma­
lin“ ezzel kepcsolatban kérdezi, hogy 
hogy nincs pénze Németországnak, 
am or a költségvetésben 1931 mil­
lió máikét előirányoznak a vízi köz­
lekedés javitásáia.

London, suguszfua 11. Diplomá­
ciai körök szerint Lloyd George ja­
vasolni fogja, hogy a szakértőbizott­
ság utazzék Németországba és ott 
a helyszínen informálódjék Német­
ország valódi gazdasági helyzetéről.

Ennek a javaslatnak az elfoga­
dása egyenértékű lett volna egy 
kc-mpromisssummal és egy újabb 
őszi konferencia összehívásával.

Ebert kiáltványa a német néphez
Berlin, augusztus 11. (A Wolff- 

ügynöksög szikratávirata a Rador- 
nak.) Augusztus 11 én az alkotmány 
kihirdetésének évfordulója alkalmá­
ból Ebert birodalmi elnök kiáltványt 
intézett a néphez, amelyben többek 
között a következőket mondja: Aug. 
11-ike a német nép jövőjének alapja., 
Hangsúlyozza, hogy Németországot 
a jog, Szabadság és egység képes 
megmenteni. Á német nép a fekeíe- 
vörös-arany zászlón a Deutschland, 
Deutschland über alles felírással 
küzd a szabadságért és egységért. 
A jelszó nem lehet nacionalista jel­
legű, ellenben át kell legyen hatva 
a hazaszeretettől. Felhívja a népet 
fogjon össze, hogy akkor, amikor a 
fiatal német köztársaságot veszélyez­
tető támadások jönnek, jöjjenek azok 
bármelyik oldalról*, visszaverhessék 
azokat. Erős a hite, hogy

Németország rövidesen gazdasá­
gilag is erős lesz.

Á kiáltvány „Éljen a nép és 
\ Nagynémetország“ szavakkal vég- 
j ződik.

Kiutasítják az elzászi néme­
teket

Púris, augusztus 11. Ma déli 12 
óráig 500 németet utasítottak ki El­
zász- Lothsringiábél.

A francia minisztertanács helyesel 
í'oiucarának

Púris, augusztus 11. A francia 
kormány ma minisEtertanácsot tar­
tott, amelyen a külpolitikai helyzet­
tel foglalkozott. A minisztertanács 
egyhangúlag helyeselte Poincaré po­
litikáját.

London, aug. 11. Lloyd George 
ma minisztertanácsot hívott össze, a 
szövetségesek közti egyenetlenségek 
tárgyában. Á külföldön tartózkodó 
minisztereket sürgősen hazahívták. A 
helyzetet kritikusnak tekintik és a 
minisztertanácstól fontos határoza­
tokat várnak.

Az osztrák kérdés a konferencián
London, augusztus 11. Illetékes 

helyen nyert értesülés szerint a lon­
doni konferencia a német kérdés el­
intézése után foglalkozni feg Ausz­
tria pénzügyi helyzetével is.

Megegyeztek ?
London, augusztus 11. Megbíz­

ható hírek szerint Poinc aró és Lloyd 
George már megállapodott és esze­
rint az egész kérdés elintézését

áttolják a;!jóvátétel! bizottságra,
amelyet megkérnek, hogy ha jónak 
látja,- engedélyezzen moratóriumot 
Németországnak.

Nem lesz szakítás
London, augusztus 11. A „Times“ 

írja, hogy a szövetségesek között 
szakítás ki van zárva és föltétlenül 
meg fognak egyezni a Németország­
nak adandó provizórikus moratórium 
alapján.

— Henry Ford és a német anti­
szemitizmus. Münchenből jelentik: A 
„Münchener Post'4 levelet közöl egy 
antiszemita és monarchista tollából 
Amerikából. Á levélíró követeli, hogy 
az amerikai németség Ford automo­
bilgyáros elnöki jelöltségét támogassa. 
A levél több részletéből az derül ki, 
hogy a német antiszemita- mozgalmat 
Ford-pénzekke! támogatják Ameri­
kából.
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A moszkvai nagy per hiteles leírása
A forradalmi törvényszék osztálybiróságnak deklarálta magát 

Bucharin és Vandervelde összecsapnak
— Az Uj Kelet munkatársától —

Prága, aug. 5.
Vádlók, védők aktákat túrnak: a 

vádiűttak csöndes köszönéssel bólogat­
nak rokonok és ismerősök felé. A 
A terembiztosok ide-oia futkosnak és 
rendet csinálnak, mikor nőm is muszáj, 
Á hangulat őrjítően izgalmas. A fojtott 
zsongásba egjsserro csak beleiuhaa a 
kommscdáns harsogó jelentése:

— Smd igyott. Ysztát! Jön s bíró­
ság. Feláilani!

Mindenki feláll, szinte 6a% nélkül, 
mintha felrántanák. Vádlók, védőír 
közönség. A vádlottak is, da neu vala­
mennyien. Az első csoport vádlottjai 
ülve msmdnak és meg se mozdulnak.

A birőslg lassai és mélíósűgosan 
bevonul.

Az elnöki széket Piatakov foghíj a, 
el. Kemény, rid r, n .galkuvi stalan. 
Azelőtt auarsieta volt, vádlott, nem 
törvénytevő, miüt most. 1910-ben tar­
tóztatták le első itben, 1912 ban má­
sodszor a fcievi szoo' áld s m okr at A $ pere 
alkalmából, amikor örököt számú seiásrs 
ítélték el. Szioáriáből vís zaszököit. Dt 
Oroszországban annyi veszed lemmel 
fenyegette a bujkálás, hogy Svédor­
szágba meneküli. Itt is börtönbe vetet­
ték a baloldali szocialisták mo - ■-almi­
ban V6ÍŐ részvétévé miatt. At októberi 
forradalom idején már megint otthon 
volt, mejd meg Ukrajnába ment a 
tanácskormány fontos missziójával. 
Ezidőszerint as össses oroszok ga <- 
drsági tanácsának hol ettes elnöke.

A birói tanács első íagjs a lett- 
sfiármasásu Karklin, aki 1903-ban 
csatiakosoíí a forradalmi párthoz és 
részt vett minden mozgalmában. 1905 
ben letartóztatták, elitéüák, de Svájcba 
szokott. 1908 ban vitszjíérl Oross- 
oiaságbs. Ismét lsísríőstalták. Szibéri­
ába küldték s inasa csők a februári 
forradalom mentette fei.

A bíróság második tagja Gaklin, a 
péte^vári forradalmi törvényszék volt 
elnöke.

Ab elnök a szokásos formalitások­
kal megnyitja a tár'válást. Ismerteti a 
tárgyalás kereteit és külsőségeit. Fel­
olvassa a bírók, vádlók, védők név­
sorát, valamint a kihallgatásra beidé­
zett tanuk listáját is. I igatősn szén ve 
délyes össlecsapás követi az elnöki 
deklarációt.

A vádlottak padjáról felpattan Hsn- 
delmann és az első csoport nevében 
tiltakozik^ a bíróság illetékessége ellen. 
Indulatosan kijelenti, hogy

az „otvod!‘ jogával élnek és nem 
ismerik el a bíróságot, amelynek 
minden tagja kommunista és igy 
kétségtelenül elfogult. A bírók párt­
emberek és az Ítélet pártitélet lesz. 
Inter náció nális bíróságot követelnek, 
vagy olyant legalább, amelyet de­
mokratikus alapon a munkás- 

tanács delegál.
Muraviev védő azonosítja magát 

Hendelmmukl. Es a bíróság nem ítél 
hét, mert összetételű jogellenes. A ta­
nácskormány főügyésznek Krilankó-í 
re; delta ki, ami a jogszolgáltatás areul- 
osepását jelene, mert Krilorkó, aki a 
törVénysáék állandó elnöke, nem lehet 
annak proknráfcrs is.

Az illetékességre, a bíróság össze­
tételére vonatkozó kifogások ií ez elnök 
indulatosan viaszén asitja. A forradalmi 
törvényszék bírái törvényes alapon a 
bit óságból bármikor kiléphetnek ót 
mi t vádlók szerepelhetnek. A vádlot­
tak dismcrh&t-k vagy nem is a bíró­
ságot, da Mot?od“-dal nőm élhetnek. 
Ami p dig az elfogultságot illeti, erre 
ez a válasza : Pártatlan bíróság egyál­
talán nine"! is. Nincs ország a világon, 
*hcl pártatlan cirőságok ítélkeznének. 
Minden bíróság osztályt íróság. A kü­
lönbség csak az, hegy a kapitalista

országokban burzsuj bíróság van, Orosz­
országban pedig proletár bíróság.

Ä vita, elmélyül: innen is, onnan is a 
legerősebb koponyák vessnak részt sz 
előosatározásban. A bíróság és s, vád 
részéről: Krilonfeó, Lnntcsarezkij, Po 
krovszkij, Radek, Bucharin, Félix Kohn, 
Sad óul és mások is. A vádlottak és 
védőiem réseérŐl Handelmann állés 
pontjáért ezek küzdenek : Got <, Don- 
szkij, Lichds, Liebknecht, Ro/eofeld 
éi Vaodsrvalde.

A mérkőzést a hivatalos párt ja­
vára dönti el az elmük. Kijelenti., hogy

amennyiben a parasztok és munká­
sok jogát kell a bíróságnak meg­
védeni, hát ez a védelem valóban 
nem lesz pártatlan. Ezt a jogot a 
pártszellem palládiuma alá állítja 
a bíróság. És ha bebizonyítást 
nyer, hogy a vádlottak vétettek a 
munkásosztály ellen, akkor a mun­
kásosztály érdekeit fogja figyelembe 
venni a bíróság és ítélni is ezen az

alapon fog.
Már meg író»lenetoe kérdeni s tárgya­

lást, de aki o-r feláll Sadonl és olajat 
önt a tűzre. Kifejd a hivatalos felfogást 
és ezrei végzi: itt nemcsak a Hrő és 
a vádlott került saemb 3 egymással és 
nemcsak a bűn és a jogrend tközifc itt 
össso as igazság érdekében, b’.cem két 
ellenséges fölfogás is. Két csoport és 
k46 osztály áll itt csatasorban és ez 
osztályok vívják itt meg $ harca!*81, 
nem a bírák és a vádlottak.

E ra aztán Vandarve Ide is megszó­
lal. Franciául beszél. A hallgatóság 
nagyrésze nem érti, do me-Aapsolja. 
Felszólalása őriá i vihart keltett, r.ert 
ilyenek i mondott: nem mint miniszter 
jött ide, meri már nem is minisíter. 
Ások a proletár mi Hők küldték, akiknek 
5 a vezérük. Oroszország ős Bilgium 
kozott valóban igen«gv« nagy a különb iég<

Belgiumban teljes szabadságban ír­
nek a munkások és olyan bírósá­
got, mint amilyent ehhez a perhez

delegált a szovjethatalom, nem tűr­
nének meg Belgiumban.

Bucharin felpattan. Nem a vádlot­
takat vádolja, amit tisste szerint meg­
tehetne, csak Vitiidelvoldét vádolja meg. 
Kemény és kíméletlen a nyerseségig. 
Mi — mondja többek között — nem 
hívtuk Vanderveldét. Mikor jött, nem 
tudtuk, miért éa miféle minőségben 
jött. Tőle hallottuk, hogy ügyvédnek 
jött. Most meg már att mondja, hogy 
a munkás milliók veiére gyanánt üít a 
védők es»tálához. Megállapítom, hogy 
eszel a kijelentésével politikát kevert a 
tárgyalásba. Mert Vandervelde a má­
sodik iniemaciorálé vesére és felelős 
ágért Bs imperialieztikus mészárlásért, 
amely millió és millió áldozatot döntött 
ki a munkás-sorokból, fis Roza Luxem­
burg és Karl Liebknecht iegyilkolá- 
sáért is 6 felelős Politikai harcot akar 
Vandervaide, hát ügyen ahogy 6 akarja.
Á msga részéről elfogadja a kihívást 
és döntést provokál.

Majd meglátja: a második vagy a 
harmadiklinternacionálé- e az erősebb,
Az elnök meg akarja menteni a 

külsőségeket. Kérdést intéz a vádlottak­
hoz és megállapítja: kinek mi a neve, 
kora, műveltségi fokozata és ki milyen 
párthoz tartozik,

— Az Sz. R. végrehajíőbizotteágá- 
n s tagja — mond.a keményen 
több.

— As Sz. R, végrehsjtóbizottságá- 
nak volt a tagja, most keranmnista — 
vallják a második csoporthoz tartozók.

— Esel ölt ssociái revolnoionista, mcst í 
páríonfeivüii — dadog!a három ember \ 
és esek &s?t: biztatják mfgukat, hogy • 
őket majd fölmenti a bíróság.

Mindenki látta, esi k eper ct. o , 
három nem, hogy a jogi szempontok I 
már régen elmerültek efcbm a polith a- 
kavü'odásbsn Már nem per er t> per, 
hanem politikai birkózás. A humanitást 
leverte a politikai szenvedély. Luns- 
osarszkij 6s Bokányi talán már meg is 
irtási r % ádí'cezédsikct A bizony it£®i 
eljárásra már n m w kiváncsi senkise. 
A.e itSiet u|yse afcfcói fog kialakulni, 
amit a vádlottak cselekedtek, hanem 
abbéi, hegy a politikai hitük mellett 
milyen formában tesznek vallomást.

Nem jól vtdlohek és Lnnaosarszkij 
kirí & fejükre.

ieg-

balált k / rí
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í Peter Uhh
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Cikksorozat a keleti kérdésről

Az oroszok terveit a perzsiei betö­
rés csak megállított;, dinem hiúsította 
■jég. Ebből a kísérletből megtanul ák, 
hogy fegyveresen gyŐ* í nem tudó ; 
esért a diplomáciai eszközökhöz folya­
modtak. Ar. or.Jís cs patok;A pedig" uj 
területekre vitték. E volt Gwrgia. Aa 
oros« cs-ipátok bevonultak as őrs ágba 
és elfoglalták Tífuszt Ez az eredmény 
nagy csapást jelenteti az aagolokw, 
mert a baku—b túrni vasútvonalat ssM 
ték ketté as oroszok. Bikáról, legalább 
is egyelőre, la kell At mondania az au- 
golokn:k. Az oroszok mint félszabadi- 
tők és nem mint ellenség nyomul­
tak előre. Népszerűségük. egyre 
növekedett. Mindenütt örömmel fogannák 
az orosz csapatokat, amelyek a Kiépí­
tő partján a per.;siai T ibrisaig jutottat.-. 
Az orosz csapatok igy ismét Adsscr- 
bsdz .amba jutották ős meg tudták te 
remíeni a közvetlen oss.s< köttetési •; 
Tan-tŐ körül koncentrált kemalista csa­
pi tokkal.

Az orosz diplomácia előre­
nyomulása

Kisázsiának esen rászán tehát egy­
szerre megváltozott a helyset, Az öa- 
áliő Örményország Traps. uatra, Er <9 
romra és Bg,tnm=-a zsugorodott öaaze. 
Az az sntant-íerv, hogy Örményország 
szakítsa el Perzsiát Komáitól, m- ghiu 
sült, mert éket vert oda as orosz had­
sereg, De a: orosz veszedelem Bag­
dadok B.assorát és T heránt is fényé 
gelte. As oroszok azoobau tanulták a

raud tapasftalstaiu, nem nyomnltak 
el ire, mart tudták, hogy a fegyveres 
előrdoyomuláe népsrarütlenné teszi 
őrét. Da el renyomuit a diplomáciájuk. 
As oroas kormány m^gemmisitette a 
. 01 e-tri kormány összes koncessziós 
szerződéseit, amelyek gazdaságilzg telje­
sen kissákmányolták Perzsiát. Bár en­
nek & lépésnek eiekbon a pil anitíok- 

_ gyakorlati jelentőséga n.m volt, 
migis egyszerre megváltoztatta Parssia 
hangulatát az oroszokkal szambán. Da 
volt eg f másik eredmény : az angolok 
kénytelenek voltak az orosz kormány 
lápSse után átadni a perzsáknak as áí- 
iiAak építés alatt állő vasútvonalakat. 
E sut au az orosz-perzsa diplomádéi 
viszony fel vételéne $ nem volt többé 
akadálya.

emir, amikor Anglia és Ovosrorszáo- 
között keile?t választania, Oroszország 
mellett döntött, mert hiszen ott állottak 
a háta mögött a a orozz fegyverek. A 
hivatalos hatalmon kívül magúkét a 
v«td törisokct is meg kellett as oro 
szoknak nyerniük. Ennek sem volt 
akadálya, mert hissen as afginos nem 
felejtették ol az afgán-argói háború 
borzalmait, Dj « érzelmi motívumo­
kon kívül fontos gazdasági okok is 
O-o-zofűzág mellé sorakoztatták es af­
gánokat. Oroszország elhalároeta, hogr 
kiépíti a kelet p;rzsiai vasutat, ami 
gazdasági szentponiból egyezerra jelen 
tőséget adott az olmare dt és cl megL 
ny.dví Afganisztánnak.

A londoni diplomácia újból veresé­
get szenvedeti. Az angolok cBsp&totat 
koncentráltak Beludzsiszíánban, aminek 
s$ leit a következménye, hogy ,;s afgím 
ezr-ir most már önvédelemből is végle­
gesen Oroszországhoz kötötte le mit gát. 
Afganisztánon Keresztül az oroszok már 
India határához jutottak. Már szinte 
ugylátssott, hogy ebben a bámulatos 
küzdelemben az orosz diplomácia le­
gyűrte as angolt, Emikor az angol dip­
lomácia legsebezhetőbb pontján tárcái 
míg Oroszországot Bncb'-rábar. Mert 
amennyire az vfgánok gyüiö'ik az sn- 
golokat, ugysnonnyira gyűlölik Bnchv 
rában sz oroszokat. Ha tz oroszok itt 
meg tudják vetni a lábukat, a Pa ír 
fansikon keresztül oldalba t msdhetják 
Angliát, ák angolok azonban 1 u 
rendeztek &s oroszok ellan és a lázadás 
sikerüli. A négy távolságok nsEti nem 
is gondolhatott arra Oroszország, hogy 
Bnc. ’T. - I • z I
toző sserenocável, a küzdelem az oross 
végcélért: Lídiáé.'

Az todi&i Óceán felé
Mert a? orosz tervek, ha látsróieg 

szót gBEÓ*k is voltak, végeredményben 
bk indiai Óceán felé irányultak. Orosz- 
or.-zág ki akart jutni &r. Óceánra. Ehhez 
használta fsl a kemalistákat, ez afgáno­
kat és a perssákat. Amíg tehát as 
orosz diplomácia a köreli keleten jövő 
i r-einek megalapozásán dolgozott, 
ugyan«" kkor már mélyen belevitte a 
mgga szellemét Indiába is, amsly áll n- 
c an forrongott, e>égcdetíeu volt az 
angol uralommal és függetlenségre tö­
rekedett. Az ores3 kormány a legna­
gyobb figyelemmel kitérte az irdi-i 
mozgalmat és igyekezett azt irányítani. 
Az indi. i mozgalom pedig két irányban 
fejlődött, ás egyik mozgalom a moha­
medánok mozgeim, amsly teljes füg­
getlenségre törekszik, felkeléssel, harc­
cal sióval erőszakkal.

A másik mozgalom élé i Ghradi ál!. 
Es a mozgalom békés cssközö Jfeel dol­
gozik : pisizivitáasisl z argói uraló c-

szemben. Az angol poii-fka eddig 
3 na törekedett, hogy n buddhisták és 
& mohamedánok közotú vallási ellenté- 
í t kihss/nálja és India 0 két finaíiros 
táborát egymásra uszítsa As indiai füg- 
getlensígi harcok azért voltak s'kert - 
lesek, m- rt t& mohamedánok és budd­
histák kö b-:n egymással is küldöttek. 
Ar, orov.í befolyás na^y hatísí ért el a 
két vallásos népcsoport körött. India 
Iskossága rájött arra, — mivel északon 
már nem fenyegette veszély es indiai
függetlenséget rogy egys 'ges feliá-

Az örmén ek és afgánok
Mintán $ perzsákat az ov os i.yea

jakba. Örményország, mivel teljesen 
izolálja á lvit, rá volt utalva Orj<s 
orsíiágra Még cz\2 nogfelalő formát

hogy az ormé- 
cmnáíjsnak. A 
érzésed kiak- 

násasábau nyilatkozott meg* Ör ■í-w 
ország, am<hor látf-=, hogy nv . c;i ór- 
d • it Oroszország nem veszélyeit3ti 
nyi.tan a hatalmas esomrréd oldaürá 
állott. Az orosz koncepciónak most 
már csak egy eredményre volt sák- 
sége : meg kellett nyernie Afg^nísstiot. 
Ez nur aöanyüsserrel meat Az afgán

kellett keresői ahhoz, 
nyékből is barátikat 
forma isméi a nemzsti

pássel döntő eredményekhez juthií; -.s 
uj forradalmi e zmékn ic a kél Ali test­
vér és Gaacdi lőtt s prófétája, A két 
AM az ores' forraddom kitörése nUn 
kezdte meg sz észad Sarteaiánvokbs 
élé mohamedánok rsarvecásét. Az an;;al 
S’fcirM. n m m rí failépni ellenök. s 
ra-ii ác: és rájás pedig titokban péns«!- 
*3X is a f irradalmárcv it. Az oroas dip* 
lomáciá súlyos hibát követett el. Fegy­
veres segíts . AH testvér­
nek, akik felk lést szerveztek. Ezt 81 ou- 

au ?r, uGgr-lak leverték. Ekkor lép itt
az clőté ró. a szabadsiágmozg r.i o n

:1a: Ghandi.

Ghindí forradalma
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mohamedánokat a buddhistákkal, ö 
, tg.i buddhista, a legdeális.Vfcb hu- 
: anista, ellensége az erőszaknak. 
A7, ő jelszava a passzivitás. Az 6 
jelez wa szabotálni mindent, ami 
o -rópai. Nem ismeri el a birősáio», 
a sorozó hatóságokat. x5s mivel 
Un di ti vei mindéi erőszakos fel­
hőéből tartózkodtak, sz an^ol kor­
ra uy nem tudott fellépni velük szem­
ben. Meri az ő hdicu-s. nem íegyve- 
r?* h3‘C, hausm kultúrharc, amely be 
s angol hatóságok nem avatk^zhnt- 
n k be e. Ghmdi tanitAsíi azonb-m 
v sirdelmesec teri-dtek, a katonaság 
»yakoríatoás bel vett imádkozott, 
f - tv verők helyett Ghandi löpiratsit 
o v.ista. A kormányzó tehát kényte 
len voP <rél?ea lépésre eth*'áraznia 
magát. E fopatta Ghardit. Ez a lé­
pés még jobban forre.da’mosiiotta »z 
i'dbi tömegeke*.

>z orosz propagandának ez oz 
eFemáry rendkívül kedvezett. Az 
o-o-a szervező r unka még h-dáso- 
t- bó n folyt a felhúborod tt éa iz’ő 
tömegek kczötf. Most már év-tkod- 
ta az o*oseoli attól, hogy f. gyveres 
lázadásba vigx ék az indiai lakóé ágo*. 
Megelégfde'c az?.al, hogy népszerű­
síts-* kz orosz kormányt. Közben 
Gbaidi a börtönből is tovább irányi 
totu a kor egyik legnagyobb moz- 
ísimái: a ghacdista forradalmat.

Hoffmann Ödön

Oszíták nagybankok 
szabotálják a % osztrák 
jegy intézet alapítását

A billíomos Castigíionl 
megtagadta a jegyzést
— Az Uj Kelet bécsi tudósítójától —

Az osztrák állam valutájának fel­
tár óztathatatlannak látszó összeom- 
lása s szomszéd államok sajtójában 
ízi te róndszere^ idői őzökben váltja 
hí az osztrák államcsőd híréi. Ausz­
triában maglóban ugyanakkor való­
ságos versengés alakul ki azért, ho­
gyan lehetne az állam gazdasági 
mentésének munkájából menekülni. 
Tudóútőknsk alkalma veit bepillan­
tást nyerni a közeli hetekben meg- 
aliv.uló jegybank jegyzéseibe s ezek 
a í egy zések azt mutatják, hogy az 
uj intézetet már születése p illan atá- 
b-$n sorsára hagyták úgyszólván 
mindazok az egyéni ás társas válla­
latok, amelyek Ausztriában tőkeerőt 
jelentenek.

Az utolsó esztendők tapasztalatai 
uián Ausztriában a népességnek ta­
lán egyetlen rétege sem vári altruista 
cselekvést és lendületet az osztrák 
pénzmágnások kicsiny és irigyelt 
csoportjától: ám természetesen eijö- 
vendőnek látták legtöbben az altruista 
gesztust. Az altruizmus gesztusa 
ugyanis az uj jegyintózet alapításá­
val számukra valóságos anyagi áldo­
zatok nélkül lehetségessé vált.

Eiérb pusztán érért taiánysserli sokak 
szénára ax a magatartás, amelyet 6 
péruviUg sok jellegzetes, vezet 5 egyéni­
ség ■) az osztrák mentőakcióval szemben 
tscusit.

Az utódállamokban is jócseugétti 
Union Bank valósággal .beteget jelent“, 
amikor Segur az újjáépítés riadóját 
ujja. A Wiener Bankverein, amelynek 

hadmozdniatsit pedig m#ga a bécsi 
tőzsde elnöke, Popper Bernát határosa» 
rasg, a jugoszláv hőloBÖa javára valutát 
dnsi,n öntő trezorjait fukaron szivárog­
tatja a saját országa számira. A poli­
tikai és gazdasági élet beavatottjainak 
pedig ennél is kirívóbb szenzáció­
juk van:

Uastigiioni Camillo, az elszegényedett 
Ausztria első biiliőa vagyonának irigyelt 
ura Segur pénzügyminiszternek szemtől- 
szembe kereken megmondotta, hogy őt 
8 jegybank szempontjából egyszerű 
magánembernek tekintse.

Illetékes információink szerint Cse- 
tigiioni Camillónak az osztrák szaná­
lással szemben való passzív magatar­

tásából osztrák politikai tényezők 
mossxemehó következéseket hbáunak 
levonni Cdstiglioni srá oára Siociaiisla 
és nagyuémet részről a megfelelő 
jegyzék megtagadása folytán egyene­
sen ezt % kérdést akarjak felvetni : 
nem volna e időszerű, hogy & Cistig ioni 
részről szsbotált osztrák állam hatósá­
gai érvényesítenék «sokat a rendelke­
zéseket, amelyek a „terhes idegenek* 
(lä tige Auüiä der) osztrák fö.din való 
tartózkodását meggátolják.

Castiglionioak ezek a vád ói szemére 
vetik, hogy egész, vagyonát, amely az 
óvatos becslések szerint 80 millió 
svájci frankot is meghsdadjt:, mlnyomó 
részében az utolíó r.egy eazundő torán

s erezte : azalatt a négy essetendő alatt, 
amelynek folyamán a beteg Ausztria a 
csőd széléig jutott el.

Castiglioni el en éles kampány 
indul, amelyet a szocialista napilap 
vezet ma be kiméit tlen támadással. 
Tomegnyomoruság, amely szinte az 
ejész népességet átkarolja már, ezek­
nek a támRdágoknsk kitűnő akusztikát 
biztcs't. A jtlek arra vallanak, hogy uj 
rendszabályok jönnek ; olyanok, amelyek 
ax eddigieknél erősebb essközokat álli 
tanak r,sorkai a pénserisztokrdákkal 
és a nagybankokkal szemben, akiknek 
elkényeztetett kereseti igényei számára 
még ax osztrák baukalspitás sem elég 
jó üzlet.

Averescu kardesörtetése
Bárkivel kész szövetkezni, hogy a liberálisokat megbuktassa 

Szó csat a Jorga és a nemzeti párt között
— Az Uj Kelet tudósítójától —

A nemzeti párt és Jorga Miklós ko­
zott a s£akitás n:án is tovább folyik a 
hírlapi vita és mindkét fél igyekszik 
R mega felfogását igái ölni. Jorga meg­
hiúsította sz ellenzéki koalíciót, de nem 
tudja igazolni állásfoglalása jogosságát 
a parasfctpárttal szemben. Jorga első­
sorban azzal érvelt a koalíció ellen, 
hogy non dolgozhat együtt a caraniE- 
táhkal, akik forradalmi utakon keresnek 
megoldást.

A parcflidpárt hivatalosan közölte a 
pártpropramot, amely ben forradslmi esz­
közökről szó sincsen, sőt minden kér­
désben hangsúly oxiák az evolusiő1. A 
nemzeti párt brassói hivaidoss, n iuíán 
ssigoruan elválasztotta Jorgát a tudóst, 
Jofga Miklóstól az ingatag politikus ói, 
kemény szavakkal mondotta meg.

— Útjaink elváltak, csak 3 psraezt- 
párttal hd adhatunk, mert ennek a 
pártnak hát?, mögött állanak a föld 
népének milliói, amelyek az áValánoa 
választójog utján a caracieták mellett 
foglaltak állást

Jorga erre gúnyosan Melt:
— A nemzeti párt számítása Lnpuék- 

ktil, a legnépszerűbb párttal, egyszerű, 
mint a piaci árusok turóüalete. Csak 
ezt kérdem : Ha as álíaláno* választó­
jog alapján a kommunisták szeresnek 
„népszerűségei* a nemzeti párt & 
kommunistákkal fog együtt dolgozni 
vagy kormányomi ?

Az erdélyi politikusok erre is 
válás oíiak. A „Qaxeta Transsylvaniáé* 
özeket írja :

— Jorga is abbin ax időben volt 
as általános váUsitőjog buzgó epostolrs, 
amikor Romániában alig követelte va­
laki is. Vájjon, ha annakidején figyel­
meztették volna a professzort, hogy as 
általános választójog nyomán trŐs 
kommunista pírt juthat a perlemcntbe, 
vájjon Jorga nem követelte volna to­
vább az általános választójogot ?

A nemzeti párt egyik vezetője ezt 
mondotta :

— áe általános választójog csak 
helyes psrlamentárizmus mellett si:ol 
g&lhatj* a demokráciát. Jcrgának igaza 
va.:-: minden demokrácia mellett bieo- 
nyos erkölcsi motivumokmak is érvé- 
nyesülniök kell. A kommunistákkal 
mi nem működnénk együtt, ha még 
oly erősek volnának is. Azért nem 
támogattuk Average ti korrupt rend­
szerét és íz'rí nem vagjiunk hajlandók 
együtt dolgozni a liberálisok össze- 
terrorizált és egybevesztegetati több­
ségével sem. Erkölcsi szempontokat 
mindenkor figyelembe fognak venni, 
miért nem testi ezt Jorga Miklós?

Most Jorga újabb válaszát, ma- 
a nyári csendben, ilyen szóharcban 
merül ki a politika.

Averescu is megszólalt. Kijelen­
tette, hogy nem akarja a maga szá­
mára a kormányt, de mert a törvényes­
ség visszaállítását kívánja, a kor-

I mány megbuktatáséra ezivesaa vál­
lalkozik. a néppárt bármilyen felté­
tel mellett hajlandó !u iot álni bár­
milyen párttal, ha evvel meg tudja 
buktatni Bratianuékct, akik törvény 
és alkotmáoy ellenére uralkodtak 
— mondotté Averescu. A marasestii 
győző felajánlkozást nem keltett 
különösebb visszhangot.

Az ,, Adevérül“ örömmel állapítja 
meg, hogy Avers?eu job belátásra 
jutott, miután törvénytelenül neki 
sem sikerült jó politikát e inálni. 
Nem tartja kizártnak ax „Adiverul“, 
hogy ÁVdroscuék komolyan akarnak 
a jövőben dolgozni, de a fúziót nem 
látja valöszinünek. Az „EpoeV‘, Jor- 
gáék 'és a takiaíák Ispja azonban 
figyelmezteti Áverescut, hogy nnóp 
párt uralmának emlékei sokkal fris­
sebbek, semhogy bármely párt is 
hajlandó volna a vele való fúzióval 
kompromittálni magát.

— Á kormány ruog fog bukni, 
&z ellenzék kormányra kerül, de A ve 
reseuék nem egyhamar ju nak megint 
az ország élére — fejezi be az 
„Epoea“.

Kiátkozták 
az Agudát is
A ruszinszkót rabbik 

az Aguda ellen
Az Uj Kelet tudósítójától

Az Agudát utólérte igazságos vég­
sete. Addig prédikált s vallás éa Tóra 
nevében & cionizmus éa Erec Jiszrael 
ellen, mig most a legelismertebb ru 
ezioszkói rabbin agy ságok a Tóra és a 
vallás szikrázó haragjával fordultak 
ellene éu kimondották a megfelebbaz- 
heíeílen iezutt: ax Agndában igaz 
ssidón&k belépnie tüos. A rus?.iaszkői 
rabbikonferancia határozatát az a meg­
ismerés diktálta, hogy az Aguda politi­
zál és a politikába beleviszi a vallást 
éa viszont. Azt jelenti es, hogy 
a vallást, aimlynek Miii kell állania 
minden politikán, deetrnálja a nspi po­
litikának sokféle nem ép sn istenes vo­
natkozása. A ruszitiEzkői rabbik leg­
jobbjai, élül ön a hires mnnkácsi 
gáon, Spira Lázár mondotta eat ki.

Áz erről szóló közlési itt adjuk :
Ruszinszkő rabbinusainak kon­

ferenciája a munkácsi rabbi előter­
jesztésére iutároaatot fogadott el, 
amelyben kimondották az Agudába 
való belépés vallási tilalmát.

A szepesfalvi rabbinus, Spitzer, 
tavaly még az Aguda érdekében 
Amerikába utazott, hogy propa­
gandát csináljon és gyűjtsön az 
Agada céljaira. Most pedig belát­
ván, hogy mit jelent az Aguda 
romboló föllépése, a munkácsi re- 
soluciót Spira Lázár, munkácsi

Rókát Sä fest az Unió e*1

rabbival együtt és Gladstein. ki- 
rályhelmeci, Grünbarg kéunárki és 
más rabbif kai egyetemben ő is 
aláírta. Ki épet az Ágúdéból és ki­
jelentette nyilvánosan a munkácsi 
nbbi előtt, hogy a legnagyobb 
készséggel részt vesz bármilyen or­
todox szervezett létrehozásában, 
de semmik épen sem hajlandó a 
vallást a politikai élni hínárjába 
sülyesztem.
Persze az Aguda sem m&radt tét­

len. Valahogyan mentegetőznie kell 
a saját jól felfogott érdekében, de 
már a mentegetőzés soraiból kide­
rül, hogy az uj orientáció elől ő sem 
térhet ki. M ég „cionista őrületről és 
politikai uralomról“ beszél, de szinte 
rneniegetőzve mondja, hogy majd 
állást foglal az Erec Jiszruel-politi- 
kával szemben. Nem más tz, mint 
annak a beismerése, hogy edetig bi­
zony az, Aguda célkitűzése és prog­
ramja zavaros volt, cselekedetei meg 
épen káotifcusak és kárhozatosaL

Itt közötjük az Aguia hivatalos 
megnyilatkozását a ratifikálás után :

Az ÁguJasz Jiszrael vezetősége 
soha nem kételkedett benne, hogy 
az angol kormánynak a cionista 
párthoz való kepcsoíatai miatt az 
Agency-ügyben nehéz lesz vissza­
utasítani a cionisták monopolizáló 
törekvéseit Minél jobban gyöngí­
teni volt kénytelen a gyarznatügyi 
hivatsi a cioniatákat kifiié, annál 
inkább érezte Aogi a a feladatot, 
hogy a cionisták politikáját befele 
a zsidóság irányában érintetlenül 
hagyja. Valószínű tehát, hogy a 
mandátum, s negyedik paragrafus 
érvénye mellett megszilárdul. Az 
ortodoxiára az a feladat hárul, 
hogy Erec Jiszraelre való jogait a 
világ előtt kivívja Minél esivőssb 
ban követbli az Aguda &z Erec 
Jis-rael-program vallásos se ellem 
bon vaió végrehajtását, annál va­
lószínűbb, hogy meg fogja törni a 
cionista őrület politikai és srellexí 
uralmát befelé és kifelé. A miz- 
rachi testvérek pádig egy napon 
arra fognak ébredői, hogy a zsidó 
nép tóra-ideálját nem lehet egy 
pártfrakció s:ük keretei között fen- 
Tartsci.

Az Aguda központi tanács ? 
nem fog késlelkedni a politikai 
helyzet telj-s tisztázása után az 
Erec Jiszrael-politikával szemben 
való állásfoglalásával Epolyan vi­
lágos és programszerű határozott­
sággal, mint eddig is fo^ja kife ­
jezni akaratát.

Az Asudánsk ez a megnyilatko­
zása nem viseli magán a harcissság 
bélyegéi. A megzavarodott ember 
hirtelen felocsuáásának benyomását 
kelti. Még sir és fenyegetőzik, 
visszasírja az időt, amikor még 'nem 
volt ratifikálva a Palesztina-mandá­
tum és lehetett ágálni a nemzeti 
gondolat ellen. De hiábavaló minden. 
Az idők mozdonya elé ki lehet tárni 
a melleket, a naznxeti törekvések mo­
torikus erői elsöpörnek mindent, smi 
ellenük szegül.

— A kolozsvári mizrachlstákhoz.A 
kolozsvári mizrechi szervezet ex utón 
hívja föl az összes znlzrechisiákat, hogy 
Ab hó 19 én vasárnap délelőtt fél 10 
órakor a Maion-utca 8 szám alatti „Bet 
Avrohom* imaházban gyülekezzenek, 
ahonnan testületileg vonulnak föl a 
mitingre.

Central Buffet
Eladó 4382

különböző kiterjedésű és faáüemányu 
erdők. Cím a kiadóban.

Repcemagot, napraforgómagot memtyiaégben vásárol az Erzsébet Sözmalom és Olajgyár Satu-Maré
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HÍREK
— Bratiinu miniszterelnök elha­

lasztotta kolozsvári Htját Koloxsvár 
előkelőségei tegnap délelőtt fél tizen­
egykor megjelentek az állomáson Bra- 
tiann miniszterelnök fogadására. A bu­
karesti gyors síelőnkoceija üresen érke­
zett meg, mert a minissterelnök Dor- 
navatráról tegnap reggel autón Mára- 
marossaigetre utazott Értesülésünk sze­
rint 15-én Vaitoianu belügyminiszter 
társaságában érkezik a miniszterelnök 
Kolozsvárra.

— Országos tanltőkongresszus 
Bukarestben Bukarestből jelentik : 
A romániai tanítók országos kon­
gresszusát szeptember 4-ikére hívták 
össze Bukarestbe. A kongresszus 
négy napig fog tartani és résztvevői 
hetvenötszázalékos vasúti kedvezméay- 
ben részűinek.

— Nagy Marasesti-ünnep aug 
19-én. Bu&areetból jelentik: A mara- 
sesti csatának évfordulóját augusztus 
19 én nagy ünnepségekkel fogják a 
helyszínen megülni, az ország min­
den részéből odaérkező küldöttségek.

— A litván törvényhozó testü­
let elfogadta a zsidó autonómiát 
biztosító törvényjavaslatot. Kovnó 
ból jelentik: A litván törvényhozó 
testület hosszú vita után, amelyben 
kiváló részt vett Solo ve j esik mi 
niszter, a zsidó sejmpárt vezetője és 
dr. Rachmilevics képviselő, elfogadta 
aa alkotmány 75. és 76. szakaszát, 
amely a nemzeti kisebbségek auto­
nómiáját biztosítja. Ezek a paragra­
fusok 24 szavazattöbbséggel győztek. 
Az a módosító indítvány, amely a 
vallási közületeket is a nemzeti autó 
uómiába akarja bekebelezni, znegbu 
kott. A zsidó nyelvre vonatkozó mó­
dosító indítványt a törvényhozó tes­
tület szintén elvetette. A litván pár­
tok vezérei azzal indokolták meg 
ezt, hogy a nyelvkérdés amúgy is 
külön deklarációban fog szabályoz­
tatok A deklarációt a népszövetség 
elő terjesztik. Az alkotmány elfoga 
dása örömére Kovnó városát kilobo­
gózták. Az üzleteket bezárták és 
mindenfelé népünnepségeket tartót 
tak. A városi színházban nagy mi 
ting volt, amelyen a többi politikai 
szónokok között a zsidóság képvise­
lői is felszólaltak ős méltattál as 
alkotmány nagy történeti jelen­
tőségét

— Elsimult a Gyorgye-aÜér 
Belgrádban. Azok a zavarói, ame­
lyeket Karagyorgyevics Györgynek 
Belgrádban való váratlan megjele­
nésétől bécsi diplomáciai körökben 
vártak, úgy látszik elmaradnak. A 
kalandos múltú, nyughatatlan vérü 
szerb herceg tudvalevőleg azért irta 
a fenyegető éa sériő tartalmú leve­
leket őocsének, a jugoszláv uralkodó­
nak ős Pasica miniszterelnöknek, 
valamint a király más exponáltabb 
híveinek, mert nem akarják elis­
merni Gyorsáénak magánjogi köve­
teléseit a Péter király igénylésére 
való jogát, arra az esetre, ha Sándor 
király házassága gyermektelen ma­
radna. Györgyét szorult anyagi hely­
zete kényszeritette Belgrádba való 
utazásra, mert Pasios hetekkel ez­
előtt teljesen beszüntette annak az 
apanázsnak utalását, melyet arra az 
esetre Ígértek György ónak, ha a 
külföldön tartózkodni fog a Sándor 
király és jugoszláv kormány elleni 
mindennemű akciótól. Ezt az ígéretet 
tudvalevőleg megszegte. Teljes pénz­
telenségét ős kapzsiságát ügyesen 
tudta kihasználni Pasios ős sikerült 
neki Györgyével olyan megegyezést 
létesítenie, amely teljesen ártalmat­
lanná teszi őt. ígéretet kapott ugyanis 
Györgye Pasiestól, hogy Jugoszlávia 
belsejében egy mintagazdaságot lé­
tesítenek a részére a Petár királyi 
hagyatékából őt megillető vagyon­
rész ellenértékeképen. Elismerik 
Györgyének az uralkodó családhoz 
tartozandóságát, ennek ellenében 
Györgye viszont kötelezte magát, 
hogy tartózkodni fog minden poli­
tikai aktivitástól és külföldre a kor­
mány előzetes hozzájárulása nélkül 
nem utazik.

— Borzalmas rablógyifkosság Gyu­
lafehérváron. Gyulafehérvárról jelen­
tik : Borzalmas rabiógyilkosság tartja 
izgalomban Gyulafehérvár közönségét, 
özv. Moskovits Hermannénak a vá­
rosban egy kisebb kereskedése van, 
amelyet reggelenként ő maga szokott 
kinyitni. Ma reggel az üzlet zárva 
maradt s az alkalmazottak hiába 
vártak arra, hogy Moskoviísnő jöjjön 
a kulcsokkal. Elmentek tehát a tu­
lajdonosit lakására, amelyet sárva 
találtak. Minthogy az asszony min­
dig példás pontosságú volt, mostani 
elmaradásából rosszat sejtettek. A 
rendőrséghez fordultaik, hogy karha­
talommal nyissák ki az ajtót A rend­
őrség az ajtót feltörette és ekkor ré­
mes látvány tárul 6 a szeme elé. 
Moskovits Herrnsmné megfojtva he­
vert az ágyán, ügy látszik, támadó­
jával, vagy támadóival — mert a 
nyomozás folyamán valószínűvé vált, 
hogy a rablógyilkosok többen lehet­
tek — keserves küzdőimet vi ott A 
gyilkosok előbb zsineggel az ágyá­
hoz kötözték és úgy fojtották meg. 
ügy is találták meg az ágyához 
kötözve holtan. A gyilkosság után 
az ismeretlen tettesek az összes bú­
torokat fölforgaíták, a pénzszekrénye­
ket és ruhásszekrényeket feltörték s ] 
minden értékes tárgyat elvittek. Hoz­
závetőleges becslés szerint csapán 
készpénzben hétszázezer leit raboltak 
el a tettesek. Az orvosi vizsgálat 
megállapította, hogy a gyilkosságot 
röviddel éjfél után követték el. Va­
lószínűleg olyanok voltak a tettesek, 
akik a helyzettel ismerősek voltak. 
A gyanú három ismeretlen egyénre 
terelődik, akiket éjfél után abból az 
irányból láttak jönni, Tekintve azon­
ban, hogy Moskoviíená lakása kő^el 
volt a város forgalmasabb központ­
jához, ezt a feltevést semmi sem 
támogatja.

— Megkezdték a kisajátítást Szol- 
nokdobokában. Désről jelentik: Az 
igényjogosultak névjegylékének meg­
állapítása után megkezdődött a kisajá­
títandó földterület térmértékének és 
beesárának, továbbá az igényjogosultak­
nak juttatandó részek megállapítása, 
amit a járási bizottság Ősit íny köz­
ségben kezdték meg és a földmi velős- 
ügyi miniszter jelenlétében a következő­
képen határozott A Mődy-féle birtokot 
meghagyja, mert a tulajdonosok más 
határi jelöltek meg kisajátítás végett. 
Dés város birtoka, amely 175 hold 
ssántóból, 17 hold rét és legelőből és 
91 hold erdőből áll, teljesen ki lesi 
sajátítva. Az úrbéreseknek 308 holdayi 
erdőjéből 84 holdat s»játiian»k ki A 
szántótól azoknak, akik a bábumban 
résztvettek egy és egynegyed, a többi 
igényjogosultaknak egy holdat juttat­
nak. A megállapított árak a követke­
zők: elsőrendű szántó 1000 lei, másod­
rendűé 800 lei) egy hold erdőanyagő 
103 lei, a tál*jé 450 lei.

— Halálozás. Waeserstrom Áron a 
déei hitközség több ízben megválasz­
tott elnöke nyolcvanható vés korában 
meghalt. Tegnapelőtt temették óriási 
résztvét mellett. Az elhunytban Lederer 
Aíbtr né, a jótékonyságáról ismeretes 
kolozsvári urinő és dr. Wasserstrom 
Adolf kórházigazgató apjukat gyászol 
ják. — Dr. Grün Andor őradnai ügy­
véd a nagyváradi tüdőszanatóriumban 
harnainoötéves korában meghalt. Dr. 
Grün szerény, de hü katonája volt a 
cionizmusnak.

Házasság. Blum Lolit Clcjrál elje­
gyezte Hirsch Jenő Küküllőszéplakról.

— Felhívás.- Alulírott »sidő dalár­
dát szándékszik látssiteni. Fiatal urak, 
akik a dalárdab&n részt akarnak venni, 
szíveskedjenek a hitközség irodájában 
Cal. R *g. Férd. 52. d. e. 9 — 12. és d. 
n. 3 - 5 jelentkezni. A tanítás díjmen­
tes. Dawidow Mihály főkántor.

A Palesztina -man dá tóm
a zsidó történelem korszakos eseménye
Ezt ünnepeljük *eg Ab hó 19-én (augusztus 
13-án) délelőtt 10 órakor,

vasárnap a Magyar Színházban
Minden érdeklődőt meghív az

Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség

— Az ukra nai pogromárvák Pa­
lesztina i telepítése érdekében alakult 
bizottsághoz ujVbhan a követ­
kező adományok érkeztek:: 
Renne? bőrgyár részvénytársaság 
100 lei, Dr. Halber Gyuláué Besz 
terce 160 lei, Schönberger Adoifné 
Fogaras kezdeményezésére dr. Schul 
hitk. elnök győjésábői egyelőre 
470 lei. A bizot ság hálás köszöne­
tét mond a gyűjtőknek és adako­
zóknak, egyúttal felkéri mindazokat 
a hölgyeket, helybon éa vidéken, 
akik syöjtőivet kaptak, hogy a gyűj­
tést folyó hó 26-ig befejezni ée az 
eredményről beszámolni, eredmény­
telenség esetén is a gy aj tőivet 
visszaküldeni sziveskedjenek. A bi­
zottság továbbá felkéri a kolozsvári 
zsidó közönséget, hogy a bizottság 
munkáját megkönnyítendő, külön 
felszólítás nélkül is szíveskedjenek 
adományokat dr. Szarvas Istvánné 
bizottsági elnök címére beküldeni.

— A magyar szocialisták Londen- 
ban. Budapestről jelentik : A második 
intemacionálé végrehajtó bizottsága 
Prágában ülésezik, hogy as október 
végére Londonba összehívott nomzet- 
közi kongressust előkészítse, A londoni 
kongresszuson részt vess a magyar 
szociáldemokrata párt is. Szóba fog 
kerülni a kongresszus vitái során a 
békeszerződések kérdése a a szocialis­
ták ezekkel szemben való magatartása.

— Törvényjavaslat az építkezések 
fejlesztéséről Bukarestből táviratozzék: 
A munkaügyi miniszter befejezte az 
építkezés fejlesztéséről szóié törvény- 
javaslatot, amelyet a parlament megnyi­
tása után azonnal a Ház elé terjeszt.

I — A csehszlovák konzulátus érte- 
I sltései. A oiehsalovák köztársaság cinji 
S konzulátusa a* érdekelteknek tudomá­

sára hozza, hogy útlevél IáUamozást 
esik a személyesen jelentkezők kepoak. 
Láttamozási kérések közvetve, vagy 
poéta ut;áa mm vétetnek figyelembe. 
Hivatalos órák felek részér» d. e. 9 tői 
fél 12; ig. — A csehszlovák köztársaság 
területén levő fürdőhelyek látogatói 50 
százalék útlevél láttamozási (vizám) ked­
vezményben részesülnek, he orvosi bi 
zonyitványt mutatnak elő a köztársasá­
got képviselő hatóságoknak.

— Hatvan bániért vásárol egy 
j levelezőlapot, felírja a nevét és a pon- 
I íob címét és beküldi a* Uj Kelet 
I könyvosztályának. Az üj Kelet könyv- 

osztálya díjmentesen értei iti önt a 
feönyvujdonságokrél ée elküldi önnek 
alkalmi katalógusait.

— Ahol nem fogadják Apponyl 
grófot Budapestről jelenik: Az 
„Est“ tudósítása szerint szombaton 
este kínos eset történt a Gellért- 
szállóban, ahol a főváros vacsorát 
rnndezett az amerikai főiskolai hall­
gatók tiszteletére. A vacsorára Kle- 
belsberg gróf közoktatásügyi minisz­
tert, Brentano amerikai nagykövetet 
és Apponyi Albert grófot is meghív­
ták. A miniszter és a követ más 
irányú elfoglaltsága miatt nem je­
lenhetett meg a Gellórt szállóban, 
Apponyi gróf azonban élemedett kora 
ellenére is eleget tett a meghívás­
nak, elment a vacsorára, amely al 
kálóm volt arra, hogy a külföldieket 
a magyarság helyzetéről és feladatá­
ról tájékoztassa. Ette háromnegyed 

! nyolc órakor feltűnt már a Gallárt-

szálló halijában Apponyi jólismert 
alakja. Az amerikai vendégek ekkor 
már az étterem külön helyiségében 
élvezték a magyar vendégszeretetet, 
amelyben városi tanácsosoktól és 
tanácsosi jegyzőktől körülvéve Si- 
pőcz Jenő főpolgármester részesítette 
őket Apponyi Albert gróf a- csar­
nokban maradt ős nyugodtan vára­
kozott abban a hitben, hogy a vá­
rosi arak közül valaki majd beka­
lauzolja a vacsora helyiségébe. Elő­
kelő szerénységgel és nemes egy­
szerűséggel várakozott a szálló hali­
jában és egy ismerősével beszélge­
tett. Közben háromnegyed kilenc 
lett már, mire Apponyi Albert gróf, 
aki esti tiz órakor mór rendesen 
pihenőre szokott térni, kijelen­
tette ismerősének, hogy most már 
nem várakozik tovább és ép olyan 
szerényen, mint jött és várakozott, 
eltávozott anélkül, hogy az ameri­
kai vendégek tiszteletere rendezett 
bankettet megjelenésével értékessé és 
jelentőssé tehette volna.

— Meggyilkoltak egy szerb kép­
viselőt. Brlgrádból jelentik: Gavrüovios 
sierb radikális képviselőt meggyilkolták. 
A tettes ismeretlen.

— Külföldi zsidó diákok Cseh­
szlovákiában. Prágából jelentik: Az 
elmúlt tanévben a prágai főiskolákon 
negyven orosz zsidó, százötven keleti, 
ezAshatvan magyar, negyven román é# 
húsz bogár zsidó diák tanult nagy 
nyomor közepette. A legtöbbje nem 
érintxofcketett szüleivel, as oroszok és 
ukránok a szovjet uralom miatt, a ma­
gyaron mert emigránsok, a lengyel 
zsidón, mert katonaszökevényeinek 
texintették őket. Akiknek mőd.ixbau 
lett volna érintkesui hozxátartczóikkal, 
azoknak asm lett volna sok anyagi 
hasznuk ebbői. Hstven cseh koronának 
tízezer lengyel márka felel meg és egy 
cseh koronát Ölvennyoicexerötszá* lá­
béiért lehetett megváltani. A legszeré- 
nyeob igényű diák pedig legaláob öt­
száz cseh koronát költött havonta. A 
csehszlovák zsidóaág háromsz&snegy- 
venhóteser koronával támogatta ezeket 
a diakokat, az amtriaai „Manóra“ négy­
ezer dohár, vagyis haromsiáshaszonöt- 
ezer cseh koronával. Ez azonban még 
mindig nem volt elegendő a legszeré­
nyebb megélhetésre. A prágai zsidóság 
tehát példás igyekezettel munkalehető­
ségeket szerzett a súlyos körülmények 
között élő zsidó ifjaknak. Minthogy 
a Oieh nyelvet nem igen beszélik, leg­
inkább kézimunkával leheteti rajtok 
segíteni. Többen konfekció» üzletekben 
egyszerűbb munkát végeztek, elektro- 
teohuikai munkát is, némelyeket a kör­
nyék beli gazdaságokba osztották be, 
voLsk zenészek közöttük, némelyek 
mint bolti szolgák keresték kenyerüket. 
Etek legjava az alsóbb tanfolyamok 
hallgatói voltak. A Menza Aoadamioa 
az elmúlt iszol aóvoen százötvenezer 
ebédet és ötvenezer vacsorát juttatott 
szegénysor»u diákoknak. A diákotthon 
nemzeti o.oportján*k négyszáz tagja 
van. Brünnben kétszáz külföldi zsidó 
diák tanul, akik közül negyvennyolcán 
élnek a zsidó diákotthon kosztján. A 
pozsonyi rabbi-főiskolát negyven kül­
földi zsidó diák látogatta.

— Sirocco Olaszországban. Rómá­
ból jelentik: Három napjahoves siroooo 
dühöng. Tropikus éghajlatra emlékez­
tető forróság van, amely tegnap any- 
nyira elviselhetetlen volt, hogy számos 
öngyilkosság történt a kibírhatatlan for­
rósig okozta izgatottság köveikeitében.

— Egy hires zsidó sgronómus 
jubileuma. Jeruzsálemből jelentik: 
Zsidó körök nagyon készülnek Ettin- 
ger hírneves gazdása ötvenéves tzü- 
letéanapjára, amely összeesik a ki­
váló gazdisz huszonötéves működé­
sével

— A szerelem élettana. Hossza 
hallgatás után Bródy Sándor ismét 
megjelent írásával a közönség előtt. 
Legújabb könyve „A sserelem élettana“, 
egy filozófikus és elmélyedni tudó író 
megfigyelései ős feljegyzései. Ára 55 lei. 
Megrendelhető az Uj Kelet könyv­
osztályától.

— Olvasta már Agnon, a legna­
gyobb élő héber Író regényét: 
„És a meggörbedt kiegyenesedik*? 
Siessen !
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Michaelis, volt német kancellár
nyilatkozik a zsidókérdésről és az antlszemitlzmasról 

- Az Uj Kelet tadósitójától -
Newyork, juliua vége. Dr. Micha­

elis voh német kancellár Japánból 
vi szatérve, hosszabb időt töltött 
Newyorkban és itt fogadta a J. C B. 
levelerőjétp akinek a németországi 
zsidó viszonyokról a következőket 
jelentette ki:

— Nem tartom a németországi 
eddők helyzetét veszélyesnek, mert 
kizárt do.’og, hogy Németorezágban 
zz oroszországi vagy lengyelországi 
pogromokhoz hasonló isidóüldözések 
előforduljanak. Én egyébként is el- 
lensése vagyok a fujantiszemitbmus- 
nak. Csupán azt a kellemetlen zsidó 
vonást ismerem el, és ítélem el, amely 
az üzleti téren nyilvánul meg De azt 
hiszem, ebben a tekintetben a moráli­
san magasabban álló zsidók is úgy 
gondolkodnak mint éo, aki az 
6 ténykedésükben tulajdonképen 
a kapzsi kapitalista rendszert 
kifogásolom, amelyet a esidók éougy 
képviselnek, mint keresztények. Ezért 
küzdők ez ellen az erkölcstelen pénz- 
uralom ellen, a mammonizmus ellen 
és meg vagyok győződve, hogy eb­
ben a küzdelemben n becsületes 
gondolkodású zsidók mellettem lesz­
nek. A hamis antiszemitizmus alól 
azonban ki fogom rántani a talajt. 
A zsidók különös tehetséggel bírnak 
a kereskedelem iránt és németországi 
a is számuk ellenére jelentős szerepet 
töltenek be a gazdasági életben. A 
pénz után való hajsza azonban eok 
nemes tulajdonságot kiöl belőlük. Ez 
étién harcolnunk kell.

— Sajnálatoméi tó ezenkívül az 
a romboló befolyás, amelyet a zsidó 
sajtó és különösen a „Berliner Tage­
blatt* és ezek irói között elsősorban 
Harden Miksa a német ertölcsben 
és társadalomban véghezvisz. A zsi­
dókérdést szerintem úgy kellene 
megoldani, hogy a nagy, szipolyozó 
iap.talista trösztök helyébe kollektiv 
vállalatokat kell létesíteni, amely az 
egyetemes német jóléten segítve, a 
zsidók moralitását is egészséges me­
derbe terelné A magántulaj dón ugyan 
alapja kell hogy maradjon gazdasági 
életünknek, de a nagy vagyonok a 
szociális jólét emeléséhez hozzá kell 
hogy járuljanak. Ez lesz a jövő közös 
termelése, közös gazdasága. És ha a 
zsidók alávetik magukat a közös 
eszmének, akkor megszűnik az anti­
szemitizmus és annak legkisebb jo­
gosultsága is.

A hirlapiró megkérdezte as ex- 
kancollári, mivel magyarázza meg. hogy 
az összes morarchisla merényletek 
zsidók ellen történtek.

— Ez egy kis fatalista és fanatikus 
csoport esztelen eljárása volt. Nagyrészt 
fiatalemberek vo tak a merénylők, akik 
a köztársaságot a német nép leg­
nagyobb szereroséttenségének tartják. 
Régi, mens) ehfsitikns, vaskesü embere­
ket kívánnak ezek vissza, mert azt 
hiszik, hogy példán! Rsthenan gyenge 
vo't a kormányzóira.

A „Wiener Morgenzeitnng“, amely 
ar, interjút kösli, hozzáfűzi Michaelis 
nyilatkozatához, hogy kijelentései két- 
szinüek. Elitéi a fejantiszemibzmust, 
mégis konstatál egy bizonyos kellemet­
len zsidó vonást a politikában és a 
g-.zdaeági életben. Hagy milyen kevéssé 
Hiszi maga Michaelis is amit mond, 
bizonyítja as a megálhpitása, hegy „ezek 
kötött a kellemetlen elemek között 
keresztény németek is vannak“ — 
mint S iimus.

Meghalt David 
Frischmann, a kitűnő 

héber iró
Aa UjI Xaltt Udóitlójátói

Az uj zsidó irodalomnak nagy gyá­
sza van. Az irés legjobbjainak ogyiko, 
David Fiisohmaua B írlinben augusz­
tus 4-éc, ötvenhót évest korában, veso 
kőoperáoió után meghalt. Frischmann 
mind tsse két és fel áve ólt Berlinben 
és két nőnapja,“hogy betegeskedik. A 
legragyogóbb írásokat adta a zsidó 
nembeli mozgalomnak a magáéból és 
e legideálisabb«« tudta visszaadni hő 
berben a világirodalom értékeit Orosz- i 
lengyelomágbaa a Lods melletti Zgier- 
ben Született 1864-ben.íNagydátókörét, 
irodalmi felkészültségéi; ós böloselkedő 
tehetségének alapjait a boroszlói egye­
temen nyerte, ahol történelmet és mü- 
vészettörténeimet tanult.

Frisohmanu már fiatal korában tűnt 
fel költői tehetségével. Alig volt tizen­
három éves és már több héber folyó 
irat közölte költeményeit. Mint egye­
temi taVgató Aron Bernstein megkere­
sésére lefordította ennek összes lermé- 
g*ef rajzi népkönyveit héberre. Az iro­
dalmi világ figyelme 1.833 tan tertiő-

Sseat tűseket látott 
Lívníc$ef
Irta Újvári Péter (3)

De bizony hiába készülődött A 
szombat ugyan elkövMkezekt, de Liv- 
niczer nem jött el. Eskelesz már diá­
kot hozott helyette, mert bócher nél ­
kül nem lehet elkölteni a szombati 
ebédet.

— És s mi bócheruak ? — k ér- 
dezta Eskelesznó.

— Beteg, azt mondják.
Esztike elsápadt. Szerencse, hogy 

rém vették észr*.
— Mi baja van ? — kérdezte 

Eskeieszoó a póí-bóchert.
Potbennák a torkát köszörülte. 

Fontos személy lett belőle.
— ügy történt, hogy a rebbe 

elkérte a Zóhárt és ott marasztalta 
Lívniczert. Ez tegnap történt, kiddus 
után. Livniczer az asztalra teszi a 
Zóhárt aztán csak állt éa nem moz- | 
dúlt. A rebbe ránéz és megkérdi: 
voltál a mikvéban ? Azt mondja, 
hogy volt. Megint ránéz a rebbe és 
azt kérdezi: böjtöltél- e csütörtökön. 
Azt mondja, hogy böjtölt. Csak csü­
törtökön böjtöitél, kérdi megint a 
rebbe. Livniczer hallgat és a rebbe 
tudja már, hogy nem csak csütörtö­
kön böjtölt. Hát ez igaz is, mert 
hétfőn is böjtölt és kedden sem 
olyan volt, mint rendesen. A múlt 
szombat óta megváltozott. Már szom­
baton is olyan volt, hogy nem tud­
tuk, hogy mit gondoljunk róla. Bé­
reket mondott és mikor mondta,

olyan volt, mintha a S’china ragyo­
gott volna a homlokán.

— Pereket mondott ? — kérdezte 
Esztike alig hallhatóan.

— Pereket mondott — ismételte 
Pozbenák. Ez egy csoda, de nem 
olyan nagy csoda, mert Livniczer 
nem közönséges ember. Mikor hal­
lottuk, hogy pereket mond, egymásra 
hunyorogtunk: es i.z epesz e szód 
darin. N^ki kellett pereket moedmi. 
Hétfőn aztán böjtölt és kedden csak 
kenyeret evett. Szerdán sem evett 
meleg ételt és csütörtökön megint 
bőjtölt. És péntek este azt mondta 
neki a rebbe, hoayjhozza be a Zóhárt 
és 6 bevihe a Zóhárt. És együtt ta­
nulták a Zóhárt egészen éjfélig. Ej 
félkor azt mondta neki a rebbe:

— Gedalje, nem vagy te beteg ?
Livniczer azt mondta erre, hogy 

6 nem beteg.
— Ehhez erő kell — mondja a 

rebbe. Elóg erős vagy hozzá?
— E ég erős vagyok hozzá — 

mondja Livniczer.
A rebbe tovább faggatja:
— Hát hited, fiam, vau e hozzá ? 

Mert ehhez sok hit kell.
Livniczer elsápadt és nem felelt.
— Menj aludni — mondta a 

rabbi és tenyerével eltakarta a szent 
könyvet.

Livniczer kitámolygott. Mikor az 
ajtót maga után behúzta, elszédült és 
az ajtófélfához támaszkodott. De 
gyönge volt és mind mélyebbre ha­
nyatlott a feje, egészen a kulcslyukig, 
Livniczer benézett a kulcsHukon és 
elkiáltotta magát. Mert (Pozbenák

dötl rá, amikor „Tohnvabohu* című 
könyvecskéje jelent meg. Később for­
dításokkal foglalkozott, amelyeket mü- 
véezettS fejlesztett.

Lefordította Byron Káinját, Niteeohe 
Zarathnstráját. — Hoswabb ideig a 
„Hejnt“ irodalmi mellékletét szerkesz­
tette. Az utóbbi években Rabindranath 
Tagore, Strindberg és Oeoar Wilde 
müveit fordította. Aeonban soha n*m 
hanyagolta el a költósietet óe a pnbli 
ciaxtikát, amelyet nyelvben, érzésben és 
tartaloaiban jiddisben ép úgy. mint hé 
beiül mindig fejlesztett. Finom szatirá 
val és gondos etilnebtn megirott tárcái 
e műfaj legjobbjai közé tartóznák. A 
háború kitörése Frischmannt Orossor 
szágban találta, ahol vógigélte a háború 
borsalmait és a pogromok döbbenetéit. 
1918 b*n elhagyta Oroszországot és 
leltileg és testileg megtörve Lergyel- 
országban telepedett meg. Itt annyi 
plasstioitáswsl és oiyzn emelkedett szem- 
pootbT irta meg au orosz viszonyokat, 
hogy egyidejűleg a lengyel lapok is át­
vették Frischmann cikksorozatát.

Berlinben Shakespeare müveinek for­
dításával foglalkozott és nemrégiben fe 
jezte be Codolauutt, Q-oeths Faustjának 
fordítása töredék maradt.

Az operációt kövttö órákb n az iró 
á Iapota mindinkább súlyosbodott és a 
ré követ késő reggel meghalt. Halálos 
ágyánál családján kívül ott voltak Pasz­
ternák tanár, a világhírű zsidó szobrász, 
Ben Cion és Salmann Sofer irók.

Bialik, aki nyári üdülőhelyen tartóz­
kodik, sürgöny hívásra Barlicibe jött, 
hogy részt vegyen iró barátja teme­
tésén.

Véres rabldgyilíosság 
Manhács mellett
- ÄS 01 Hitt ‘vúctílófutói -

Ungvár, aug. 11. Véres rablógyil- 
bosság t rtént Munkácstól nem messze 
fek/ő Hársfáivá községben Vasárnapra 
virradó éjszaka négy f elf egy verseit ka 
tonarahába öltözött ember meggyilkolta 
Kleinmann Herman fuvaros-vállalkozót, 
a fain egyik leggazdagabb emberét, a 
vele egy szobában alvó feleségét pedig 
három lövéssel halálosan megsibesitet 
ték. A rablógyikosság óriási irgalom 
ban tartja $z egész községet és a vidé­
ket. Hársfalván gyógyfürdő is van, 
amely most tele van fiirdővendégekkel. 
A rablőgyilkosuág nagy megdöbbenést 
kelteit a fürdőzők között is, akik elret­
tenve tárgyalják az eae’et. A rablógyil­
kosság egyik á do;ata, a férj, rögtön

kiseenvedett, mig a feleségét 8 éves 
kislányával együtt, aki szintén tanoja 
volt az eeetnek, besiállitották a mun­
kácsi köskórházba.

Kleinmann Herman jómódú ember 
volt, aki azivssea segített másokon é* 
gyakran mutogatta, hogy mennyi pénz 
van nála. A gyilkosság éjszakáján kö­
rülbelül 11 óráig volt fent, aztán le­
feküdt. A hár6 falvai gyógyfürdő éjjeli 
őre azt mondja, hogy úgy fél 12 óra 
tájban négy hatalmas, felfegyverzett 
ember ment keresztül a fürdő utján, 
A négy gyikos kifeszitette a Kleinmann 
szobájának ablakait, amelyen keresztül 
behatoltak az alvó családhoz. Revol­
verrel voltak f^fegyverezve, amellyel 
az ágyban fekvő Kteinmannt három jól 
irányzott lövéssel leterhelték. Felesége 
sikoltozni kezdett, mire a rabkk ő reá 
is bárom zor rálőttek. Két golyó az 
asszony hasába és egy a karjába foró- 
dott, zkkorra azonban már a szomszéd 
lakók ia felébredtek a négy zajra, agy 
hogy a rablógyilkosok jobbnak látták 
elment küíni.

A gyilkosok msgukkal vidék a 
Kleinmaun pénztárcáját, de a nagy 
eietíégben az asztalon hagyták as 
aranyóráját. A pénztárcában állítólag 
nem volt nagyobb összeg, mivel Klein- 
mann előtte való nap pénzt kölcsönzött 
a hársfalvai zsidó hitközségnek. <

Az éjszakai lármára összecsődült a 
falu népe. B rzdmas ós sziveiíáosaró 
látvány szemtanúi voltak az emberek. 
Kieinmannéból ömlött a vér, de azért 
nem esett össze, segíteni akart a férjén.

Szerencsére a hársfalvi gyógyfürdő­
nek most fürdőorvosa van, akit felkel­
tettek és aki segítséget nyújtott as 
asszonynak, mert különben elvérzett 
volna. A fürdöorvos bekötözte aa 
es szuny sebeit, skit csak az izgalom 
tartott eddig lábon. A bekötés után 
rögtön elájult, úgy szállították be s 
hajnali vonattal Munkácsra hordágyon, 
az állomásról pedig automobilon a köz- 
kórházba.

Kik a gyilkosok?
A véres esetről azonnal értesítették 

a szolyvai oseed őrséget, akik kosul 
többen a rablógyilkosság színhelyére 
siettek. Megállapították, hogy a rablő- 
gyilkoaságot hárman, esetleg négyen 
követhették el és minden valószínűség 
szerint ismerősök voltak a helyi viiso- 
nyoksal. A közelben lakók valószínűleg 
látták és talán még meg is ismerték a 
te leseket, de agy látszik, hogy eddig 

S főitek őszinte vallomást tenni A csend- 
! őrség megkezdte az eset tanúinak a 

kihallgatását és Ungvárról a nyomosáé 
! megkönnyítésére rendőrkntyát kértek.

tiloktatosan letompitotta a hangját) 
a szoba tele volt f*hér füsttel és a 
robbe ült a fehér füstben és mellette 
ült valaki, ski olyan volt, mint fehér 
füstben a piros ragyogás. Livniczer 
a s leméhez kapott, mert azt hitte, 
hogy megvakult, aztán még eayat 
eikoltott és összerogyott. így találták 
reggel az ajtó előtt. Ágyba fektették, 
mert betegnek hitték. Da mikor azt 
kérdezték, mi baja van. n mi fel alt, 
csak reszketett, mert a hideg rázta. 
Csak akkor bestéit, mikor elaludt.

— Mit beszólt — kerdezte Eske- 
k-szné — aki szerette a titokzatos 
történeteket.

— Azt mondta: rebbe, én nem 
akartam. Én bethunytam a sze­
memet és beráram a szivemet, de 
mégis láttam. En nem tehetek róla, 
hogy láttam. Böjtöítem rebbe és 
megsanyargattam magamat, de azért 
nem vagyok tiszta. T nullám, de nem 
tudtam, mit tanultam. Imádkoztam 
és nemtudtim, mit imádk^at.. . 
És sirtam ... sírtam ... fis tüzet 
éreztem a lelkemben ... Tüzet lát­
tam ...

Pozbenák lenyelt egy féltojást éa 
igy végezte be az elbeszélést:

— Tüzet látott. A rebbe szobá­
jában látta. És a tűs nem volt tűz, 
hanem a próféta, aki Zóhárt tanulni 
jött a rebbehez. Vagy más volt.

— Miiehetett? —kérdezte Eske 
leszné és egy nagy combot rakott 
a diák tányérjára.

— A S’ehine — felelt a fia meg­
győződéssel ós lelkesedéssel rágta le 
a combról a vastag húst.

Estelesz hallgatott. Szerették 
volna tudd a véleményét, de okos 
ember volt és hallgatott. Da Eske- 
lesznó egées ebéd alatt csak arról 
beszólt, ő nem akadt fenn ezen a 
histórián. Hallottak már ilyet eleget 
A rabbi szent ember, nagy kabba- 
lista, nem „csoda, ha a prófétával ba­
rátkozik. És azon sem akadt meg, 
honnan tudja mindezt a bócher. Hét 
onnan, hogy lázálmában kileste a 
beteget.

— Jó, jó — szólt végűi Eskelesz. 
— Ez mind nagyon szép, de ettől 
még nem gyógyul meg Livniczer. Jó 
volna, — fordult a felesége felé — 
ha küidanél neki valamit. Egy kis 
tejet talán, mag egy kis befőttet

Eskeleszné gyorsan kiválogatott 
nehány üveg befőttet, a süteményből 
puncs tortafólőket, ami nem árt a 
betegnek, egy kis borocskát is tett a 
kosárba, no meg tejet is.

Ezzel rendben voltak. De most 
mit csináljon? A cselédre magára 
nem szabad rábízni, kisérő kell a 
cseléd mellé. Hát ki menjen? A be­
teg embernek nem elég az elemózsia. 
Annak úgy kell küldeni az ajándé­
kot, hogy tiezteletadásnak vehesse.

Eskelesz véget vetett a tanako­
dásnak.

— Menjen Esz'ika a cseléddel.
— Én? — riadozott Esztike.
— Te hát — ismételte az édes­

apja.
Kis városban másként élnek az 

emberek, mint a nagy városban. 
Eskelesznek eszébe sem jutott, hogy 
nem illik épen Esztikét kiszemelni
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BcsatoItfErűlefehipirositáss
m volt magyar pénzügyminiszter 

megvilágításában
A német és magyar valuta 

sorsközössége

Az
- Az VJ Kelet tudósítójától
egységesítés óta Romária

gazdaságpolitikájának is legfőbb 
elve, amelynek célja ipsrilsgés ke­
reskedelmileg ia függetleníteni Ma­
gyarországtól a politikailag leválasz­
tott területeket Érdeklődésre tarthst 
számot, mi a véleménye a magyar 
hivatalos szakkörödnek az utódálla­
mok eme iparteremtő törekvéseiről. 
Korányi Frigyes volt magyar pénz­
ügyminiszter nyilatkozatát közöjuk 
alább, amely a német és a magyar 
valuta sorskőzösségéről is érdekes 
közléseket tesz.

— A magyar valuta — mondotta 
Korányi — kétségkívül a márka 
összeomlásával függ össze. Mindad­
dig, amig Németország kénytelen 
lesz jóvátáteli kötelezettségei teljesí­
tésére, negyedévekint rendszeresen 
összevásárolni a jobb valutákat, ter­
mészetes, hogy a jó valuták utáni 
kereslet a kisebb értékű valutákat 
értékben rontja.

— A magyar korona sorsát a né­
met márkától még csak ezután kel 
lene külön választani, úgy ahogy 
annak idején külön választottuk az 
osztrák koronától. Mesterségeden azon­
ban ez nem érhető el. Ennek belső 
előfeltételei vannak

«et*
szágnak teljesen modern ipartelepei 
vannak a megfelelő iparágakbac. 
Olyan ebeknek a termelőképessége, 
hogy a 20 miLiós államot Iá halták 
el zökkenés nélkül sí szükséges ipari 
cikkekkel. Ipartelepeket létesíteni 
azért, hogy ne ezek szállítsanak az 
utódállamokba, olyan eljárás, amely 
a világgazdaság szempontjából cm 
pán gazdasági tőkepszarlásnak ne 
vezhető ma, amikor vei »mennyi ál­
lam külföldi bitelekért áhítozik s 
azokra van utal -a a belföldi tőke­
hiány éli en súlyozására.

— A géuuai konferencia nem volt 
eredményes. Egy második gé-uai 
konferencia kellene, amelyről telje­
sen távol kellene maradnia minden 
politikusnak és minden diplomats 
nak. A gazdasági embereknek kel 
lene összejönniük, teljes határosáéi 
joggal; igy még lehetne segíteni. 
Másként sehogy, semmi esetre, mert 
a politika minden józan gazdasági 
gondolatot elöl.

Belföld
(x) iparfejlesztési kedvezményt kap 

t*k. A „Monitorul Oficisl" augusztus 
8 ikí számának ködöse szerint: „Emí­
lia“ malom Módos, „Terézia“ maiom 
Denta, Temesmegye, Adler Ac do? 
gőzmalom Arad, „Gizella“ malom 
Mihályvölgy, Biharmegye, Lauert Já­
nos bu-orgyár Paakota, Aradmegye, 
„Floria“ sz> ppan és gyertyagyár 
Nagyvárad, Csont é3 Szrruipm R T. 
Kolozsvár, „Kandia" cukorkagyár 
Temesvár, Patria R„ T. téglagyára 
Btdázsfalva, Ürmenyi és Társa bőr-

— A közép- és keleteurópai va- | £yár Temesvár, Árdeleana épűletfa-
lutaromlás okai a lehetetlen párisi 
békefeltételek ben |fek ősznek. Az a 
rendszer, amely a győző és legyő­
zött államokat teremtett, a legyőzőitek 
ütőerét állandóan összeszoritja. Ha itt 
váttozás nem történik, a középeuró­
pai és keleteurópai legyőzött államok 
gazdasági élete teljesen dezorganizá- 
lódni fog.

— A győzők po: úkájánek a tü­
nete, hogy az utódállamokban erős 
kormányzati támogatással s mérhe­
tetlen tőkebefektetéssel „indusztriali- 
zálják“ fa területeket, amelyeket a 
békeszerződés kapcsolt át hozzájuk. 
Óriási tőkéket helyezne el uj ipir.e- 
lepek létesítésére, pusztán azért, hogy 
a magyar ipari termések bevitelét 
megengedni ne kelljen. Magvaror-

erra a feladatra. Olyan igénytelen, 
tartózkodó és vallásos a bócher 
élete, hogy abba a lelki veszedel­
meknek semmiféle gyanúja bele nem 
kapcsolható.

Esztike érezte, hogy neki tilta­
kozni kellene, da attól félt, hogy ez 
fél fog tűnni és firtatni találják még, 
hogy miért huzakodik.

Ment hát a cseléddel. A szive 
dobogot és az ájulás környékezte, 
mikor s beteg ember szobájába lépett.

Alacsony, homályos szobában fe­
küdt Livniczer. Az ágya mellett 
egy bócher ült, aki ápolta volna, ha 
tudta volna. De hát a zsoltárnak is 
van ereje ős ezért zsoltárokat mor­
molt. A beteg ettől is jobban lehet.

Livniczer arcán Jáztüzek égtek. 
Mikor Esztike rányitotta az ajtót, 
a beteg teste végesvégig megvonag- 
lott. Aztán felsikoitott és sovány, 
fehér kezeivel eltakarta a szemeit. 
Ziháló melléből pedig kínos hörgő- 
sek törtek ki:

— De S’chine 1 de S’clrne 1
A bócher letette a zsol táros köny­

vet és Esztike felé fordult:
— Attól beteg, hogy a S’chinőt 

látta.
Esztike letette az elemózsiát, az­

tán sző nélkül kirohant.
Valami homályos sejtelem támadt 

az 6 pogány szivecskéjében. Uj hit 
a szerelemről amely tele van isteni 
lángolásokkal, fis 6 már tudta, hogy 
a szerelmet látta meg Livniczer 
azon a titokzatos éjszakán. Fehér 
tűsben piros ragyogást.

fsiüaam Marosvásárhely, Draskoviís 
Tivadar cukorka- és csokoládésyár 
Vicgt és Fridrich Kievarkaus tex'il- 
gyár Brassó.

(x) Mennyit exportálhatunk az 
idei termésből. A földmivelésügyi 
minisztérium tegnapi közlése nyomán 
jelentik, hogy az idei gabonatermés 
900 ezer vagonra tehető. Egy buka­
resti nagy francia exportcég most 
részletesen foglalkozva az egyes ter­
mésnek ek állásával megállapítja, 
mennyit bocsáthat Románia a kül­
föld rendelkezőiére az idei termésből. 
Kivitelre kerülhet tehát: 1 millió 
kétszárezer tonna árpi, 500 ezer 
tonna zab és 1 millió 300 ezer tonna 
tengeri. Ezek a számok inkább pesszi­
mista számítások eredménye, amelyek 
csak javulhatnak.

(x) Szabad az osztrák, magyar és 
lengyel valuta kivitele. Bukarestből 
táviratezzák : A pénzügyin mistier ren­
deletét bocsátott ki mely szerint az 
osztrák és magyar korona, valamint 
a lengyel márka kivitele tetszőleges 
mennyiségben külön felhatalmazás 
nélkül meg van engedve.

(x) A járadékkőtvények lebélyeg­
zése. Bukarestből táviratozzék: A 
közadősági vezérigazgatóság értesí­
tette a járadékkőtvények lebélyeg­
zését végző bizottságot, hogy a le ■ 
bélyegzési munkálatokat augusztus 
15 ig be kell fejezniük.

(x) Zürichi tőzsde aug. 11-én. Zár­
ut Berlin 62, Newyerk 525, Lo­
ndon 2343; Pária—.—, Milano 2395, 
Prága 1317.50, Budapest 37, Zágráb 
157'50, WsThó 750, Bőos 1, osztrák 
bélyegzett 1.25.

(x) Száz és kétszázszázalékos ta­
rifaemelés a MÁV. vonalain. Buda­
pestről jelentik: Augusztus 17-étől 
kezdve a magyar államvasutak sze­
mélytarifája 100, tehertarifája pedig 
kétszáz százalékkal emelkedik.

(x) Leszállították a cseh export- 
dijakat. Prágából írják: Hivatalos 
helyről nyert értesítés szerint szep­
tember elsejével leszállítják a kivi­
telre kerülő szén, tűzifa és rönkfa 
vasúti díjtételeit. Az exportszén vas­
úti díjtételeit a belföldi szükséglet

tarifájával egyenlő színvonalra hoz­
zá*, tü?if* és rönk fára nézve pedig 
külön díjszabást létesítenek. Az uj 
tarifákat a „Vestuik pro zeL a 
palvbu“ citnü vasúti és hajózási lap­
ban közölni fogják.

(x) Elhalasztották az osztrák jegy­
bank megnyitását Megírtuk már, 
hogy az uj osztrák jegybank augusz­
tus 15 én kazdi meg működését 
Ezt a határidőt azonban. Segur osz­
trák pénzügyminiszter legutóbbi nyi­
latkozata ezaziat nem lehet betar­
tani, mert a részvényaláírást techni­
kai okokból még csak most kezd 
hetik el. A bankok meghatározott 
részesedési összegeiket azért befi­
zetik a jelzett napon, vagyis augusz­
tus 15-én. A rószvényaláírás határ 
iddóc szeptember 10 ikeig maghosz- 
ssabbiíoíták, a$ uj jegybank pedig 
szeptember 15 én ke;di meg műkő 
dését. A részvényjegyzők részére 
m essz aterjedő adókedvezményt biz­
tosítottak, azonkívül pedig amaesz 
tiára is tarthatnak szamot.

(x) Megnyitották s budapesti tőzs­
dét Budapestről taviraíoziák: A tóas- 
dón tegnap kifüsrgesstettáí s valuták 
és deci? ár első hivatalos árfolyam] .p- 
ját. Ás árfolyamok a következők: 
franci« fr-snk 11175 - 11755 font ster 
ling 6459 — 6557, dollár 1443 — 1466, 
lói 1294-1305, diaár 1730-1760, 
szokol 3570 — 3625, márka 168-171, 
len er yel márka 20 ős fél 21, lira 6545 — 
6650 Az óttékeknél rz első srám a 
vételt, a második szám az eladást je- 
lanti. Tegnap este a pántügyminiszter 
értekezletet tartott az érdekeltekkel a 
deviza központ leendő ügyrendjéről. 
Ma délelőttre a Pénzintézeti Központ 
és a J ’gyintéset már vásárolhatják és 
eladhatják s valutát t? Jegy intézet álts.1 
megállapított fenti árfolyímokoa. Eze­
ket ac árfolyamokat a zürichi, berlini, 
newyorki és bécsi parisás alapján füg­
gesztették ki. A mai déli órákban a 
valutaforgalmat és a valut&forgdora j 
lebonyolítását megkezdik.

9L
A Kolozsvár -N gyvárad ifjúsági 

válogatott triál mérkőzése. Minden 
sportegyesület fnib&liiotőaójének a leg­
nagyobb gondot okozsa a* ifjúsági csa­
pat, ez uj generáció fejlesztése és meg­
érő sitése. Az ifjúsági ca&p'A tagjai kö­
zül kerülnek ki azok a játékosok, akik 
hivatva lesznek pótolni az első csapat­
ban a nagy klasszist, a rettegett öreg 
ágyukat, a fatbvijprimadonnákít. Dr. 
Morar Tocfil volt kolozsvári szövetségi 
kapitány sserencsóa késsel rendezte 
meg as első vároaközi ifjúsági váloga­
tott mérkőzést, amelyen Nagyvárad és 
Kolozsvár jövendőbeli futbslíóriássi ta« 
Iálkoztak egymással. Bár az első mér­
kőzésen a kolozsvári csapat vereséget 
szenvedett, a kudarc nem kedvetlení­
tette el dr. Morart, aki augusztus 15 re 
revánsmárkőzásre kötötte le a bihari 
centrum fntballsportját reprezentáló if­
júsági válogatottakat. A kolozsvári ju­
nior futballisták nagy ambícióváI ké­
szülnek a Kolozsvárt megtartandó má­
sodik mérkőzésre, amelyen be akarják 
bizonyítani, hogy a kolozsvári ifjúsági 
futballisták legalábbis egyenlő erejűek 
nagyváradi kollégáikkal. A csütörtökön 
délután megtartott iriálmérkőzésen tel­
jes számma! veitek részt a kijelölt já­
tékosok és a mutatott játék a legssigo- 
rubb fntbalíszakértők igényeit is teljes 
mértékben kielégítette. A válogatott je­
löltek Kanosár, Istvánffy II. és Major 
góljaival — utóbbi a mérkőzés legszebb 
gólját rúgta — 3:1 arányban biztosan 
győztek a kombinált csapat felett, amely­
nek egyetlen gólját egyéni akcióval 
Reiter szerezte meg. A triálmérkőiés 
alapján dr. Morar íeofil a következő 
ifjúsági játékosokból állította össze Ko­
lozsvár reprezentatív csapatát: A kaput 
Toók vagy Rosenfeld fogja védeni, erre 
a posztra nézve véglegesen nem dön­
tött még Morar Teofil. Hátvédek: Ki­
nizsi (CCFR) és Sólyom (KAC) lesz­
nek. A fedezetsort Dőczi (Victoria), 
Kovács (KAC) és Léderer (KAC) al­
kotják. A csatársor összeállítása min-

I den tekintetben sikerült. Gidáli (H g 
I gíbbor), Kaucsár (KKASE), Isivái ‘fv 

II (Victoria), Major (KAC) és Láz r 
(Haggibboi), még a szeciorjátékonofc 
álló nagy csapattak i* komoly ellex.fr- 
lei volnának. Ez a csapat a aisse? r i 
den remény ével indulhat engusüiug i “ 
ón a küzdelembe és minden vt4öbü;.u 
ség szerint revátsot fog venni Ní.gy . 
rád válogatott ifjanági csapatán.

A Barkochba mérkőzései. Beszt
céről jelenti tudósítónk : Az ujocn 
alakult Barkochba bosxteroei zsidó ípo * 
egyesület futbaihzakoaztályd. mogkezd 
rendszeres müködósát. Aogusztu v 13 -a 
a másod k mérzőstését tartja a BW (B i- 
tritz r Tarn Verein) csapatával. A f>. 
tál zsidó epor levy veti let vsaetőtézo me 
tette mar a szükséges intézked seiet , 
FSSR tagjai torába való felvét? 
illetőleg. Ennek megtörténte ut&n t - 
igazoltatja játékosait és még az ő,. 
szezon folyamán tártál oiss sportprogr 
mot fog ísbonyoliíatii. A legjobb *.olo. - 
vári csapatokat fogja vendégül Iá r. 
bogy a velük tartandó mérkőzések 
játékosai részére elkdmat és mód i 
nyújtson a labdarúgás techrikai és tak­
tikai elsajátítására.

A KKASE N igy váradon. A KKAB 
futballcsapata augusztus 13-án Nag 
váradon barátságos márkősésí játszik \ 
Törekvéssel. A kolozsvári máeodosztál u 
bajnokság nyerteiének Ndgyváred be. 
nokctapstával való találkozása na; 
érdeklődést vált ki sportkörökben.

Birkózás
A magyar birkóró bajnokságok 

Búd pestről jelentik: A MBOSz rer 
deiésóbea lefolyt magyar birkó 
bajnokEÓaok kétnapos küzdelmei ... 
követkeaő eredmény, ktel végiiőáKr 
Első nap: Srankó (Szolnoki MÁVi 
legyőzte Magyar Róbertét (Vasa?
A könnyüsulyban R dvány (BAK 
13 perc alatt tusolta Schichtenzo: 
(MTE), Zólyomi (MTK) pedig 7 perc 
alatt győzött Toldi (NyTVE) ellen 
A kösépsuíyban Maister (Törskvé;- 
és Hartmann (MTK) kü?de;ma el­
döntetlenül végződött. Második nap 
A pehelysúlyban Fehér (BáK) 1-5 
perc alatt legyőzte Némethet (M ’E 
A legszebb sportot Fehér és Skerit 
(MTE) küzdelme nyajtotts, amelyből 
15 perc alatt utóbbi került ki győz- 
te=káut. Á könnyüsulyban Molnár 
(Törekvés) 7 perc alatt vállára fek­
tette Vöröst (Szegőd), Frigler (BAK 
18 pere alatt dobta Záborsikit(MTE), 
Márton (MTK) 4 perc alatt Toldit 
(NyTVE), Radváay pedig 5 pe c 
alatt vállára fa;tette Vöröst (BAK 
A Zólyomi (MTK) és Matura (MTE > 
pár márközésa 30 percnyi küzdeíez­
után eldöntetlenül végződött. Zólyomi 
és Matura a heves küzdelemben olyan 
súlyos sérüléseket szenvedtek, hős; 
a versenytől kénytelenek voltak vis­
szalépni- A közép Á sulybsn Tabajd/ 
(MAC) Szekrény! (FTC) ellen öntus: 
vá-ett. A közép B súlyban Miekey 
(MAC) könnyen győiött Kováé 
(BAK) ellen, a Döznény (BAK 
—-Zemkó (Szeded) és ‘a Lset.-; 
(MAC) —Adorján (FTC) párok n 
kőzése eldöntetlenül végződött. 
nehéz súlyban Grünwald (MAC) le 
győzte Badovetzet, Sselky (Vrsbs: 
pedig 11 perc alatt győzött Deá r. 
(MAC) ellen. Az egyes súlycsopor­
tokban a döntőküzdelmeket folytatják.

Felelős szerkesztő DR. MARTON EltwC
Eladó: HHaiil njomda és liadóiíHalat B.t

Szerkesztőségi telefonszám 977.

Spoil S Máz
Cluj, Wesseléngl’Utca 16.

Kötött fiatotok, seitter*kötött ruttáfi, harísDfa és 
' eredeti gyári 

n kaphat!

Szombat: 5 6rj 
(Harmad 
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Bronz öl 
és Delild 
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kabaré. 
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házy-ujdonsád
tréfa, A i iv-j
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Sámson ős l)í 
főszerepekkel! 
a játókrend ; 
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szervi kerti k7

A Szinkös]
utoljára Unus 
kalandort ríéd 
A boldog házi 
ügyi történet," 
ványosság.
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Uránia ml

sivatagban. G| 
filmen. A ne 
remeke. Bétf 
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történelmi drf

Egyetem 
utoljára a did 
kalandortörtél 
Boldog bázd 
Látványos bi|
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l Kézmi| 
1 Cluj, Pl
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Rosenzwl 
‘ Széchenj
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Szombat 1922. augusztus 12.

m g I!
aUGYAR színház

Heti műsor
Szombat: 5 órak or : Unus a hegyek királya. 

(Harmadik rész. Olcsó helyárak.) 7 óra­
kor: Ugyanaz. (Rendes helyárakkal.) 
9 órakor: Kerti kabaró. Bűvös szók. 
Bronz ökör. Modern házasság. Sámson 
és Delila. Magánszámok, tréfák és 
táncok. (Berky Lili és Gőzön Gyula 
föllépésével.)

.’asárnap 3 órakor: A gyéniinthajó. (Fan­
tasztikus kalandorregény. Olcsó hely­
árakkal.) 5 órakor : Ugyanaz. (Olcsó 
hely árakkal.) 7 órakor: Ugyanaz. 
(Rendes holyárakkal.) 9 órakor: Kerti 
kabaré. Bűvös szék. Bronz ökör. 
Modern házasság. Sámson és Delila. 
Magánszámok, tréfák és táncok. (Berky 
Lili és Gózon Gyula föllépésével.)

í’ oldalUJ ««.ÉT

Vmivrtaft/ao augusztus ll-éits
TŐZSDÉK 3,.ei oaeh

kői

valute
devías

valute
deviza

valuta
devizR

valuta 
de viz?

valuta
deviza

műsorra »tizét* előadások jegye: előre

Paris. valuta
deviss

Budapest
valuta
deviza

317
340

márka fran.
frank

svájci
frank líra oszt*.

kor.
msgy.l 
kor. I

iont : 
sterl. 1 dinár leva lengje

márka dohár 1 hoU.

1110
1070

470

2170 i

570
560
590

170

770 I 182 i 686

6915

13 0

1090 ! 3150 I 147

FI

1305
1294

504 !l 180

103 39 ól : 3870

2390

233 5670 í || 5580

225 130
139

forrni
török !; avéíi
font :i kor.

lit

56 40

i 86785

525

1253
1443
1466

8350

megváltba fok a szín -á? pénztárán

Szomaházy bemutatója a kerti kabaré­
ban. A hölgyek kedvenc írójának, Szomaházy 
Is vánnak egy nagyon elmés és mulattató 
újdonsága s ; in . szombat, vasár-
- • ,) és hétfőn a magyar siinház kerti kaba­
réidnak műsorán. A darab elme Vincellér 
iskola és meleg humorával sok kellemes 
estét fog szorozni a közönségnek A Szoma- 
házy-ujdonságon kivűl a legjobb Karinthy- 
n\öa. A bűvös szék is szinrekerül parádés 
szereposztásban. A bűvös szók helyzet­
id -mikumai ostóről-estére hangos, kacagó és 
iansorkánoket váltanak ki a közönségből. A 

: nagyszerű újdonságon kívül még a 
Sámson és Delila (Berkyvei és Gózonnal a 
fősz* repekben) és A modern házasság szerepel 
a iátékrenden. Csupa uj ének és táncszám 

váró i ivóra ;m á a: amúgy is nép 
szőrű kerti kabaré szenzációs uj műsorát.

viEÄiS

A Színkör mozgóban. Szombaton fut 
«.óljára Unus a hegyek királya nagyszerű 

.andort: ríénet, harmadik és befejező része: 
A boldog házasság. Vasárnap izgalmas bün- 

irténet, Gyémánthajó. Grandiózus lát-

nrs Á fii
se áLd fiai

Safu-fflsre (MiübMQ

'f?

& Á £

Gyárt és szállít: 3080-1
Parafadugót, pléhkoronadugót, fadugót, sta- 
nioliivegkupakot, capaelin-folyadékot, üveg­
ei inikét hordóleraezeket, facsapot, kénlapot, 
gelatinet, vizahólyagot, aeélblombát, parafa­
talpat (cipőbetét), parafatáblákat, „Berolina“ 
vagy „Biroi“-keféket, filtrirgépeket, asbesz- 
tet, gumitömlőket, borszivattyukat, pezsgős- 
drótháló-Iemezt és agrafot, cogaacos üvegek­
hez raffiahálót, szivacsot, ónozott tubusokat, 
pléhdobozokat, szóródugókat [Sprilzkorke]. 
demionokat [fonott kosárüveg, valamennyi 
pincészeti cikkeket és gépeket a legolcsóbb 

napi árban.

Kérjen árajánlatot!

vánvosság.
MOZGÓK MŰSORA

Uránia mozgóban: Szombat A Szahara 
$ í , a tagban. Garlner Sullivan világhírű regénye 
filmen. A newyorki Apollo-filmgyár csodás 

Hétfőtől szombatig: Szünet Vi 
nap, aug. 20-án közkívánatra a monumentális 
történelmi dráma, a Danton reprize!

Coron ne

Egyetem mozgóban; Szombaton fut 
utoljára a diadalmas Unus, a hegyek királya, 
kalandortörténet harmadik és befejező része, 
loldog házasság. Vasárnap Gyémánthajó. 
...tványos bűnügyi történet

(Kékitö kocka), kékltő illatos, tinta* 
párna, festék, kalaplakk minden 
színben. Padlása irgiíó, garantált 

minőség, legolcsóbb ár.

£»
öSö-"S % :ö.' öl?::, A

Telegram,,Luxor“, Cliij, Telefon 12—97.
Engros engedmény. ’79

!

Frati nmm Testvérek
Kézmüáru nagykereskedése 

C5uj, Piata Mihaiu Viteazul 14. 
v. Széchenyi-tér)

5tf -A
I I. 1. Perecz drámát : 3

1395

Engros eladás

p Die goldene Kette . . 20 lei
U Die Nacht auf dem alten 
t Markt . . . . 20 lei

f Lj J KELET könyvosztálya
* Cluj, Str. Baron L. Pop (v. Brassai-u.) 10

P51

Feuerstein le
textil, köföéf és rövidárubáz
Qu], Str. Reg. 12.

Rosenzweig Antal Csuj (Ssját ház} 
Széchenyi-tér 38.—Telefon 4-36

'•* 2^— 2"—. 11 .11- . /Ui 1 U i
p1 iV» vS * I mJ

5e!vem taieszrk, mirjamoh cs diszkötéses 
machsor garnitúrák nemei és magyar for­
dításban, nagy raktár. 1321

Ujj Mssayiif Uj!

Qiujor, a BoSyai-uícéhan
RQSM&NN MIHÁLY

szücsmühelye
ahol minden, e szakmába vágó 
munkát legújabb divat szerint ju­
tányosán és pontosan eszüözöi.
1387 

MŰTÁRGYAKAT,
s2Óp antik huto'G-
kat é sons órákat 
a iegma^assabb 
000 árban vesz 000

á. n

Miramarosi TaíapóipÉKtáp 81.
Sigethul-Marmatiei (Máramarosszlget! 

Alapítva 1893.

Teleícnszám 114—111.
Táviraticim Máramarositakarék.

Idegen pénzek vitele és eladása.
Átutalásokat eszközül a bel- és külföld bár­
mely piacára a legelőnyösebb veltételeK mc le... 
Betéteket a legmadasabb kamatláb mellett 
gviimöícsöztet. Váltók leszámítolása és ip..n

lo7o

műké ses kedés e, 
Piata Unlirei 8. sr. 
Nagyobb vidéki té- 
teiekná, — meghí 
vasra — czemólyo- 
ssr$ kimegyek. 000

vállalatok ilnancirozása.
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H
Uniunea Comerciala Rt.

■
Központ: Bukarest

Alaptőke: 25,000.000 Lei
Fiókok: Galafi, Jassy, Constanta, Craiova, Chisinea, Cernáuti, Timisoara és

U Cluj, StradaRegina Maria (DeákFerenc-u.)32.
Ajánlja bőven felszerelt raldárát: Fűszer és coloniál áru, autó, kocsilack 

A Rudvas abroncsvas, lemezek, csavaráru, szerszámok, különböző mmtáju Kapáit, lapá- 
S tok, ásók csákányok, kaszák, kaszafenő kövek (Anker) és kaszaverő szerszám. Min- 
y dennemü bel- és "külföldi olajok (hengerdinamó, motorvazelin, tovattakenocs stb.) Bor- 
^ árukban : chewreaux, box, bagaria, talpak, patkók stb. í eher- és személyautók es

mindennemű autófelszerelések.
I Lloyd 793 ______ 1382

I III m*lf I1TII

1 ilfe-p. J. N ÁCH
Sgc„ ín nume colecíiv.

53. UiU i PiataCuza-Vodá 12.
Központ: Bukarest ..„ -S
Telefonszám 6—53. luVJL La j

Vörösréz-lemezek, rudak, csövek, sod­
ronyok, üstök, pálinkafőzőűstök

Sárgaréz-lemezek, rudak, csövek, 
sodronyok

Angolon 99% tömbökben és rudakban
^Antimon, Zink, Ólom

Csapágyfémek 12—80°/o tiszta bronz 
tömbökben és rudakban

Mindennemű feketelemezek 0.25 mm.
—10 mm., fedéllemezek 65/100.

Horgonyozott lemezek, zink és fehé- 
lemezek, aluminiumlemezek

4071-1 
Fiókok: Arad, Wien

Gázcsövek V*“—2‘, ólomcsövek, 
Mannesmanncsövek

VTermorei (eredeti francia) permetező
Asbest tömítések, Carborundum 

gyártmányok, Bergmann csövek
Csavaráruk (Breviliier & Urban, Wien) 

minden méretben

Ciuj, Piafa Cuza-Vodá 12. ENGROS

Transmissióstengelyek, acéllemezek, 
vasúti szükségleti cikkek, mű­
szaki cikkek, drognak

Táv.-ciíir METÁLNACHT, ciuj
ggMSHiei ' 1

Könyvsiükségletét az Uj Kelet könyíosztliyátói szerezze He!
1 i a

4391
ö

□
(Lilién, palesztinai és más zsidó motí­

vum u) képeslapokat megrendelésre 
vidéki viszonteladóknak szállítok

□
□

□
□

100 drh. soptifozya 80 L
Portó tejében 6 lei küldendő

□

ispjilt! Schwarte Ignác?
könyv - és papír-kereskedéseilciű BFM! Str.G.Baritiu(Malom-u.) 16

□
□
□
□

Safryth
könyvkereskedés Ch?j

□
□
□

aQölnfüyuQD

Zephiep
inebisissok

5Bródy Sándor:

IA szerelem élettana
I wm ■ ' 03

Mély emberi meglátások 
és megfigyelések 
Egy filozofikusf elmélyedő 
poéta vallomásait jegyzi 
fel ez a könyv. Ara 55 lei

Vásson öltönyök 
Tennisz nadrágok

UJ KELET könyvosztálya
Cluj, Sír. Baron L. Pop No. tO.

1330

ifeiilU ISlC
cégnél,Cluj. Fiat a 
ünirli No . 14 . Főtér

jpg És gijiípai1 Bt. Szalmái

Gyárt: bőrenyvet, csontenyvet, 
csontzsirt, m ü t r á g y á. t, 
szappant, kocsikenőcsőt, 
gépzsirt, téglát stb.

Vesz: csontot, száraz és vizes 
husi ást, nyers és olvasz­
tott fagyni.

RECORDOT
ért el a betükészitíetés terén
R. Tóth József,
az Első éMagyar ’Betűöntődé 
Érdéin és Bánságra kiterjedő 
kizárólagos képviselője
Cíuj-Kolo zsvár, Calea 
Regele Ferdinand 1L
Több mázsás betűrendelést, 
román-magyar öntőlevél sze­
rint pár hét alatt intéz el és 
hazáig szállít, ^Mindenféle uj 
regálisok és betűszekrények, 
valamint használt teljes nyom­
daberendezések és jókarban 
levő nyomtató-gépek eladása.

...

,; i fi Iti:
M mm
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! APftŐHlRDETÉSEK
f Apróhirdetések egyszeri kOzlésI dija szavait- 
I kent 1 lel. Vastagabb betűvel szedett szavak 
; 2 lel. Legkisebb apróhirdetés dija — 10 szóig 
S — 10 lel. Jeligés hirdetésekre semminemű fcl- 

»'l?80»|»isl nem adunk. A beérkező a|ánlaiok 
L^^é*í,ínéil ■ kiadóhivatalban vehetők 

I ét, vidékiek a kívánt címre továbbutalnak. Erre 
, a célra a hirdetési díjon kívül 2 lel 60 báni 
f — » bélgegkőltség fizetendő. -... j

Eladó négy utcára nyíló házastelek, 5 szoba,
-tonyha, fürdőszoba, meiiékhelyiségekből álló 
beköltözhető lakással, kétholdas kerttel. Érte­
kezhetni CsŐby Imre, Tordai ut 23 a délután 
:2-től félháromig és este 7-től félkilencig.

Úri családnál 13 és 14 éves leányaimnak 
iskola évadra teljes ellátást keresek. Ajánla­
tokat »Zongora legyen< jeligére a kiadóba 
kérek. 4385

Közjegyzői irodába már begyakorolt, 
ehetőleg önálló irodavezető Cluj környé­

kére kerestetik. Ajánlatokat eddigi működés 
megjelöléssel »Existencia« jeligére a kiadóba.

4386
Gyakorlott órássegéd kerestetik Drummer 

i Albertnál, Hátszeg. 4384

28 éves, izr. vallásu, önálló kereskedő 
-őül venné azon urileányt, kinek hozománya 

100—125 ezer lei — üzlete nagyobbitásához 
és bútorral rendelkezik. Ajánlatok magas­

ság megjelölésével és fénykéopel ellátva 
.Szolid“ jeligére a kiadóba. * 4383

^p| 1263

szöme áruháza
Főüzlet :

Caíea Vielerlei 2.
Fiók:

Ovár (Szentlélek 
és Kinizsi-u. sarok

SzöFüieóruian állandóan nagy iszlei!

Egy szakképzett fűszer és rövidáru en- 
grosba jártas fiatal segéd azonnali belépésre 
állást keres. Cim a kiadóban. 4388

SCHÖNBERGER,SPITZ & Cs
kötött, szövött, rövid és norinhorgi áruk nagsyker©kedése

Oradea-Maré—Nagyvárad, Nagypiac-tér

Német kisasszonyt, ki a háztartásban is 
segédkezik, keresek 3 éves leánykám mellé. 
Fényképpel ellátott ajánlatok Salamon Mór 
Saia-Mare, Rák utca cimzendők. 4389

Szerencsés alkalom iársulónak 1 Pénzét 
“ovid időn beiül megduplázhatja, ha az igen 
elénk forgalmú nagyközség piac lelkében 
evő rövid és kézmü kereskedővel társul. 
»Pénz pénzt csinál« jelige alatt a kiadó to­
vábbit.

W kívánatra egyes drbkéní is bár- 
• $0. hova gyári áron száílittaítnak 

111: kariámlávaí, lábrésszel príma 
vászonnal 250*—> vászon nél­
kül 150.— lei ellenében oooo

b Nagypiac-tér 10.Telefon 905.

~gy több évi gyakorlattal bíró rőfös keres- 
xedősegéd szept 1-től állást kaphat. Kirakat 
’endezésben jártas és román nyelvet bíró 
előnyben. Moskovhs Jakab, Wesselényi u 21.

Intelligens zsidó leányt keresek három 
gyermekem mellé, ki németül, héberü1, és 
zongorázni tud, elemi iskolai leckék tanítá­
sát vállalja. Cim: »Reclama“ Cluj, Plata Uni- 
rei 4. »Három gyermek" jeligére' 4374-1

Eladó olcsó munkaerővel berendezett 
cirokseprúgyár. Értekezhetni: Ciuj, Strada 
t-acia (volt Radák-u.) 5. este 8—9 óra kö- 

2Ött-__________________________  4377

EocsHOFstiíosdntíp, relssöör és szijgysríóbianB
állandóan nagy készlet kicsinyben és nagy- 
*an. Legolcsóbb árak mellett. Vidéki megren­
deléseket kis postacsomagokban is eszköztök.
Vsgontéfeínel 5 százalék kedvezmény.

SÁMSOK-BŐRGYÁR
Jyafagyár-utca 1. Gyorsáru raktárral szem- 
:ec. Telefon: Gyár 86. lakás 3—87. szám.

Pályázat
Engedélyezett felekezeti iskolánk részére 

eresek egy okleveles tanítót vagy tanítónőt 
2—15 gyermekhez. Kérem pályázókat, hogy 

izeíési igényeik megjelölésével pályázatai­
dat folyó évi szeptember 1-ig küldjék hoz- 
ám. Az oktatást román, héber és magyar 

nyelven kell teljesíteni.
Sapuru! de jós (Aisószapor) jud. Salaj.

Weisz Ferenc,
isk. elnök.

Pályázat.
A satumarei statusquo izr. hitközség kán- 

oí met szót keres, aki egyszersmind bíTliö is. 
avadalmazása : lakás, fűtés, havi 1800 leu fize­

tés, és az itt szokásos mellékjöve­
delem. Jó és kellemes hangú zeneileg kép­
zett kámormetszök küldjék be életkort, csa- 
ádi állapotot feltüntető és konzervatív rab­

biktól eredő nibljü másolatokkal is felsze- 
-eit ajánlataikat c hó 17-ig az elöljárósághoz.

Ugyancsak keresünk az idei íőünnepekre 
egy jó és kellemeshangu rpTTw előimád- 
tjozót. Reflektánsok valláserkölcsi viselkedé­
süket igazoló okmány melléklésével adják be 
ugyanide fizetési igényüket is magábafoglaló 
Kérvényeiket.

Útiköltségek csak a meghívottaknak térü­
ltnek meg.

Satu-Maré, 1922, aug, 6
Princz Ármin,

-368-1 ___ elnök

Pályázat
A zsibói orth. hitközségben kerestetik 

tgy Z' ilnCC 2"Vw aki mint ~b£n 
“nie ""21 is szerepeljen, mint előimádkozó. 
Megkivántatik szép, kellemes és erős hang. 
Megbízhatóságát, vallásosságát igazoló há­
rom előkelő orth. rabbi bizonyítványa, vala­
mint eddigi működési bizonyítvány, kora és 
családi állapotának közlése. Fizetés személyes 
megállapodás szerint. Állás már Elül hó 
jó-én elfoglalható.

Ajánlat legkésőbb Elül hó 1-ig vétetik 
egyetembe. Útiköltség csak meghívottnak 
fog megtéríttetni.

Salamon Lajos,
-287 hitk. elnök.

Erdélynek lej
Eladás csak nagyban
Telet, intem,-ban: 200

fii! felszerelt nagykereskedése
rövidé nürnbergi, diszmii, játékáru, is­
kola és írószerek, lámpa, toiletszappan, 
evőeszköz, tükör, kefe, cipőkrém, lakat 
és egyéb a szakmához tartozó cikkekben

Nnssbanm Testvérek
Marosvásárhely

I

■■ rf iffi es ívéi ek&Q
újonnan berendezett világ- 
városi szőrmeáruházában leg­
újabb modellek, elsőrangú 
szőrmék, mindennemű szőr­
mecikkek, — szücskel lékek 
nagyban és kicsinyben. —

Szolid btóiiiasifsrrás!
Cluj-Kolozsvár, Plata iinírei 20. (Főtér)
íele.oo ro 23. 1395______Sürgönyeim:: fllártonffypelz.

prompt ab 
raktárunk:

Reichhold. Flügger & 

Böckmg-féle kocsi­
zománc és padló- 
lakkokat

Beck. Koller & Co.- 
féle ecseteket

Sckmincke-féle | 

müvészfestékeket

Eredeti német gyárt- § 
m aiyu Ultramarint, 1 
falzöldet, föld és 1 
vegyifestékeket. | 
kátrányt, karbo- § 
lineumot

fi f r m *XúQ17Qmr m TaQlDugoosdlJ eb ibdl
festéknagykereskedése

Cluj-Kolozsvár

Hepes Elek orvosi köfszerész
Cradea-Mare, Sas-passage

Ajánlja saját készstméngü sérvkötőit, haskötőit stb. 
Päöi és férli óvszerek nagyraktára ocooo

MaFhBitsF.BLwísz,
Cluj, Wesselényi-utca 20. sz.

Arany - ezüst ékszerek, kmaezüst és ezüst diszíárgvsk 
választéka. Szolid és pontos kiszolgálás. Tört aranyai 
ezüstöt, briliánst legmagasabb napi árakon veszek. 1393

Speciális hajfesfő, 
női fodrász és 
mameure fterem
Baliik ii Mer, Duj

Mm Mlctorel l (uolí Kossuth L-íl)
Modern hajmimkák,
jutányos árak! 1284

Bőrlábszárvéd©
elsőrendű anyagból fekete, barna és 
sárga színben 1286

Kpébs iáfi-es szijgyáHé
Ciuj, Caíea Regele Ferdinand 77.. 
Kereskedőknek árkedvezmény l

Miiköszörüs, késes, 
műszerész

< 1

rÄi szakmába vágó 
munkákat szak­
szerint, vállalom 
szolid és pontos 

kiszolgálással

Bajzágó fflirfoa
Cluj, Mlnlzsf-ütca 5.

(Óvár.)

Malom
hengereket
a leggyorsabban és legpontosabban 
csiszol és rovátkol 4 rovátkoló gépen

Princz Testvérek
Vasöntöde és Gépgyár 
Részv.-fársaság Szatírái®

Befóttes ís yprlis OeegiS
megérkeztek
Elsenstädter r ellop
volt Lakatos-áruház
Str. Regina Mária v. Deák F.-u. 13.

Footbaüabda 99*— leitől
Gyermekkocsi 350*— „

Rövid, kötött és gyermekjáték áru 
nagyban is kapható. 1358

liliFiiiÖiiiEiöi
Pergament papír I. PPP.

jegyüt kg.-ként . . . HO— lel 
Zsineg kethaíod 25 gr. kg. 80 — lei 
Zsineg kéínyolcad 25 gr. 90 lei 
Levélpapír wo/roo I. selyem
,r bélelt.............................. 35-— lei
Vaspor oOO-as egy láda 75— lei 
Drótszeg alapár .... 13 50 lei
Cipőkrémek minden gyárt­
mány gyári áron alul ! ! !
Ostorok í.............................4-4-50 lei
Martin kanál sima 1 grs. 310*_ lei
Martin kanál gzar. . , . 34Q-— lei
Tenia és kékvizek gyári áron alul. 
Egyéb rövid, noripbergi és papirárukat. 
Meg nem felelő árut visszaveszek.

ttaov mez cluj,
(volt Széchenyi áruház)

Kötött, rövid, papír, norinbergi 
és háztartási nagy kereskedés.

flaskereslietlíjli és báitapÉ!
Hitelesített ürmérték és ürmérték 
részek legolcsóbban beszerezhetők

Bíró Márton, 1390
fém- és bádogipari üzemében Ciuj

”1213 nS3"!R Szalámit postán 
utánvét melleit pontosan szállít 1344
Hali? ló? 8 6

Ciuj, Piata Mihail Viteazul (Szé- 
chenyi-tér 39. Telefon 12-90. 

Árjegyzék és 1^3,1 kívánatra ingyen.

ispjiíí! a Megnyílt!
..Helios“
EBtisiíifit ángyát Msfa
Cluj, Piafa Unirii 7. (Főtér)

Óriási választék: 1339

Kötőt?, kabátok
Kötött ruhák
Női és gyerek ceppek
Jämperek
Harisnya és keztyükben

Eredeti gyári árak
Kadima-nyorada kiadása, Ciaj—Kolozsvár,

«-.eílíeestósSg, l
eivataT és ítvoi

£(BÍ-KCÍ«****r‘ St,J
F <»F. -

sa L’j Kelet tele
-£i»r6eszt®e*li — - — • 
St*d6b5e*t»l
^jyeiiKÍ* — — —-------
BCifcr ertttiy — — *•*
%■. R. S*.------------

Ä fettlrmtok KzArí 
rrt~K*ut*»*gnt*

- Kenutól 
.*w*k fi«“ *•

oetÉHte meg

V-. évfolyai

Békét asai 
rój

ciyan könnyei 
as uaynevezet 
óöics aksziómÁtj
fcény nappal G( 
<3énuában bel 
esakugyan. Azé 
világ, J25gy lei 
i-yitsa a háboi 
sor felültak as| 
volt a probléz 

- ép Európai b< 
német ellentét 
és azóta folyta 
- ui kor L-rencij 
ruck p 2rg6tü2 

k sz ir.dulah 
enyhülést, meg 

i. Kompromi* 
fog töríém 

sídnek a koní 
óén eredményt 
--.isszummal. 
nagyon ellentéd 
'symás r.-ellá,
. itt-ott az éi 
ist. Mi íudtil 

; temették voij 
. Voínearé Ld| 
íren, hegy i.ioj 
menydöreg, nsr 
is kompromií 
ÍAiineérévaf. S' 
í2 im a lol 

Námetors’ágl 
Nem kellett híj 
éleslátás, cs^k 
kiára azián hi 
raisszumnak 6s| 
Berlint nagyon; 
egyezés. Csodá’ 
Berlin csak 
eddig akár egy] 
tudott a magai 
Holott ezt ai 
mégis csRk a 
gyaiták. Igaz, 
"ása ma sói 
mint a francia 
hogy az angol 
visszavonul ásr 
hatatlan poinc 
*sak íátszóiag: 
azért terjeszte* 
francia köve 
-iogy ebből a 
fcngerdni tu 
líoyd George 

‘hirt, hogy c 
zás nélkül sz 
’egyen kényt 
de elégedjék 
csökönyös fra 
nal előretolt 1

Hiszen kél 
francia eílentí 
Cénuában pa1 
yoltak Génua 
hiába erősza 
antant megkd 
halasztotta a 
ián kirobbant 
&táca az égés 

addig 
ellenessé; 
aki vslal 

arcéi 
iákkor ig:
8 két fre 
kitás elk 
lyek az i 
'Tannak i 
gondolja’ 
bál aka 
t^em,


